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No modelo simples do consumidor gue examinamos nos capitulos ante-
riores, a renda do consumidor era dada, Na verdade, as pessoas ganham
sua renda ao venderem colsas que possuem: objetos que produziram, ati-
vos que acumularam ou, mais fregiientemente, o proprio {rabalho. Naste
capitule, examinaremos come o modelo anterior deve ser modificado para
descrever egse tipc de comporiamento.

9.1 Demandas Lioguidas 2 Bruias

Coma anies, limitar-nos-emos ac modelo de dois bens. Suporemos agora que o
consumidlor inicia com uma dotagie dos dois bens, que representaremos por
(@), @), Isso representa quanto o consumider possul dos dois bens aites de in-
gressar nomarcade. Imagine um fazendeiro guie entra no mercado com 6y uni-
dades de cenoura e o, unidades de batata. O fazendeiro pesquisa os pregos do
mercado e entdo decide quanto quer comprar e vender dos dois bens.

Fagamos agora uma distingio entre a demanda bruia do consumidor e
sua demanda Jiguida. A demanda bruta de um bew € a quantidade gue o
consumidor realmente acaba por consumir: a guantidade de cada bem gue
ele leva do mercado para casa. j& a demanda Equida de um bem é a diferen-
¢a entre o que o consurmidor aceba levando (a demanda brata) e a dotaglio
inicial de bens. A demanda liquida € simplesmente a quantidade compra-
da ou vendida do bem.

s

TLetra grega “émega”,
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Se representarmos as demandas brutas dos bens por (x, X)), entdo (x, -
wy, Xz~ wy) serdo as demandas lquidas, Observe que enquanto as deman-
das brutas sdo em geral nimeros positivos, as demandas liguidas podem
ser negativas ou posiiivas. Se a demanda Hauida do bem 1 for negativa,
issc significa que o consumidor quer consumir menos do que tem; ou sela,
quer ofertar o bem 1 no mercado. A demenda Houida negativa € apenas
uma quantidade oferfada.

Para a andlise econbrmica, as demandas brutas sio as mais importan-
tes, uma vez que € nelas que o consumidor estd interessado, Mas sio as de-
mandas liquidas que realmente sie exibidas no mercado e, portanio, estio
mais perto daguile que os leigos entenderm por demanda ou oferta.

9.2 A FestricBo Orgamentéria

A primeira coisa a fazer € examinar a forma da restricio orgamentaria. O
gue restringe © consumo final do consumidor? O valor da cesta de bens
que ele leva para casa tem de ser igual ao valor da cesta que levou para o
mercado, Ou, algebricamente:

Paty + Pl = Py -k Patnr.

Podemoes também expressar essa reta orgamentéria em termos de deman-
deas liguidas como

Pl{x; - UJ}) -+ Pz (XZ - '502) =0

Se {x—wy) for positive, dizemos que o consumidor é um comprador Hgui-
do ou demandante liguido do bem 1; se for negativo, dizemos quz o con-
sumnidor € um vendedor lguide ou ofertante lguide. Assim, a equagic
anterior diz que o valor das coisas que o consumidor compra tem de ser
igual ao valor do que ele vende, o que parece fazer sentido.

Poderiamos também expressar a reta orcamentaria quando a dotagio
esta presente de maneira semelhante ao modelo descrito anteriormente.
Agora serdo necessérias duas equaces:

P - Poiia = 1t
=10y (g - Py .

Uma vez que os pregos sejam fixados, o valor da dotagdo e, porlants, da
renda monetdria do consumidor é fixado.
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P < c et e i e [ TRPINE U Y
Qual serd a aparéncia grafica da reta orcamentaria? (gk:ai:i(l(.) thamos
a maonetéria & fixade, e a equaclio orcamentdria ficard exa-

s Pregos; avend - . ; ica.
sela que tinhamos antes. Porfanto, a inclinacao tem de

samente igual Ags i PO acao et <
ser dada por —p1/ o, exatamente como antes, de 1odo gue o Gnico proble

erminar a posicdo da refa,

ma consiste em cet ‘ ] o
A posicao da reta pode ser determinada pela seguinte cijsei vagao sin-

les: a cesta da dotagBo estd sempre na reia.orfgamentaria. Cu seja, Lufl v~a~
lor de (¥, 5) que satisfaz a reta or¢amentaria é x, = w) e Xy = . A dotagio

esth sempre acessivel, uma vez que a guantidade que o consumidor possul

para gastar € justamenie 0 valor de sua dotagdo. o L

A juncio desses {atos mosiza que areta orcamentaria tem wma mchila—
cio de—py/po e passa pelo ponto da dotagéo. Tsso ewliustrado naPigura @.1 .
" Dada essa resiricio orcamentéria, o consumidor pode escother a cesta
de consumo Giima exatamente commo asﬁ.’sesﬂ. Na i%‘_zgura 9.1, mostramos o
exemplo de wma cesta de consumo dhma (X, X3). L\(F*Euamanle como antes,
ela satisfaz a condicio de otimiracio segundo a qual a taxa marginal de

substituicdo & igual & razdo dos pragos. L
Nesse caso particular, x{ > @y @ X3 < @5, de modo que o consurmnider

3 3 3 g LI 4 I I P | L

um comprador liguide do bem 1 e um vendedor liquido do bem 2. As de

mandas liquidas sdo apenas as quantidades liquidas que o consumidor
conpia e vende desses dois bens, Em geral, ¢ consumidor pede decidir ser
comprador ou vendedor, dependendo dos pregos relativos dos dois bens.

Curvas ds indiferenga

Reta orgarm
inclinagéo =

FIGURA 8.1 A reta orgamentdria, A reta orgarneniéria passa pela dotagdo e pos-
sui uma fnclinacdo —o /0,
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4.3 Mudanga na Dotagdo

Ao analisarmas a escothe, examinamos como o consumo &mo s2 alterayy
& medida que a renda monetdria variava e 0s pregos permaneciarm fixes,
FPodemos { azer uma andlise semelhante ao mdagaz‘mos COMO O CONnsUme
Stimo varia é medida jL € a dofagio ynuda enguanto 08 pregos permanecer
fixos.

Por exemplo, suponhames gue a dotacio varie de (v, @) para algum
outro valor (@', w’y), de modo gue

P10y + Patny > i’y + Pan’s.

tTﬂ

ssz desigualdade significa que a nova dotacBo {(w'y, ') vale menes do
ue 2 dotagao antiga —a renda monetdria que o consumidor poderia conse-
uir ac vender sua dotagdo € menor agora.

Isso & ilustrado graficamente na Flgura 9.2A: a reta orgamentdria des-
loca-se para dentro. CO”HD 850 corresponde exatamente a uma diminudcio
da renda moneldria, podemos chegar &s mesmas duas conclusdes a que

chegamos em nossa analise daquele caso. Primeire, com a dotacio {w',
@'y}, 0 consumidor encontra-se definifivamente em pior situacio do que
estava com a antiga dotacéio, uma vez que suas possibilidades de consumo
foram reduzidas. Segundo, sua demanda de consurno por cada bem varia-
rd conforme seja ¢ bem normal ou inferior.

UQ e

p"

% X

(e, e5)

Retas
reamentasias

£ Diminulgéo no valor
¢a dofacdn

8 Aumenio no valor
Ca doiagdo

FIGURA 8.2 Variagbes ne valor da dotacin. No caso A, o valor da dotagéio dimi-
nul; e no caso B, auments.
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Por ax , 5201
dorvazr iar ey
de consurnidor pelo bew 7

A Pigura 9.28 llusiva 0 caso em que o valor da dotagio aumenta. Ao se-
gUIrnes O as gumewto anterior, cone wehaimos gueseareta (‘)rcz\_z‘neﬂmra des-
locar-se para fora de maneira paralela, 6 consumidor tem de melhorar,
Algebwcamen 2, 52 a dotagio variar de (wy, wo) para @'y, ©'y) e Py + Patsy <
g’y o', © NOVO comjunto orgamentério co consumidor tem de conter
seu comjurtto orcamentario anterior. [sso, por sua vez, implics que a esco-
Tha Gtima do consurnidor com Seunovoe co*mar%o or¢arnentario tem de se
sreferidla & escolha dtima corvespondente & dotagdo anterior

Valea pena ponderar win pouco sobre esse aspecto. No Capitulo 7, ar-
gumentarnos gue o sirnples fato de uma cesta de consumo custar mais do
que outva ndo significa guie a primeira seja preferida a segunda. Mas iss0 50
vale para uma cesta que tenha de ser consumtida. Se o consumidor puder

ender wina cesta de bens num n zercedo livre a precos constantes, ele pre-
ferird sempre a cesta de maior valor a uma cesta de manor valor, simples-
mente porgue a cesta de malor valor Ihe dard mals renda e, portanto
maiores possibilidades de consumo. Assim, uma dotagdo de maior valor
serd sernpre preferida a uma de menor valor. Bssa observacéo simples ferd
algumas implicacBes importantes mals tarde.

114 ainda v outro caso & considerar: o gue aconfece s& Piily + ooy =
Pyt + poo 57 Nesse case, a reta orgamentéria ndo sofre nenhuma alteragior
o coasn.mxdor estard fio bem com (g, @) quanto com (@', 0}, e sua esco-
Iha &tima terd de ser exatamente a mesma. A dotaglo apenas e maovew ao
longo da reta orgamentéria original,

f‘\

9.4 Variagdes de Precos

Anteriormentes, 60 examinar como a demanda variava quando 08 pregos se
alteraverm, desenvolvemos nossa pesquisa sob a hipdtese de gue a renca
monetdria permanecia constante. Agora, quando a ienaa monetéria € de-
terminada ;Jolr valor da dotagdo, essa hipdiese nfo € mais razoév 1 se
valor de win bem que vocd vende muda, sua renda moneiaria certament
wdard. Assim, no caso em que o consurnidor tenha uma dataglio, as varia-
¢es de precos implicarfio automaticamente variagbes de renda.
Pensemaos nisso primeiro em termos geoméiricos. Sabemos q se 0

_/ lana,

pre¢o do bem 1 diminuir, a efa or¢am enta? iz fornar-se-3 mais
Como a cesta da dotagfo pode sempre ser adguririda, iss0 significa que a
reta orcamentéria tem de girar em volta da dotagdo, conforme ilusiva a Hi-
gura 9.3,

Nesse caso, o consurmidor comeca como vendedor do bem 1 ¢ assim

permanece até mesmo apds a diminuigdo do prego. O que acontece com o
nivel de bem-estar desse consumidor? No caso apresentado, o consumidor

(‘l) E‘:J
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Curvas de
intifzrenca

Casia de
£onsumo
iginal

——— Mova
X hmaooo o ; cesia ge
) ) consume

g b—mmm e [,

Fetas orcameniarias

FIGURA 9.3 Dindinwicdo dopreco da bem 7, A diminuigdo do preco do bem 7 faz
COM GUE & reta oreamentdria gire em torno da dotacio. Se o consumidor contingar
comao oferfanie, ficard em situagdo pior do gue antes.

encordrar-se-d, apds a variagio de prego, numa curva de indiferenga mais
baixa do que antes, mas sera isso verdadeiro, de modo geral? A resposta
pode ser obtida pela aplicagio do principio da preferéncia revelada.

Se o conswmidor coniinuar como ofertante, suanova cesta de consumo
terd de estar na parte reticulada da nova reta orcamentaria. Mas essa parte
da nova reta orgamentiria encontra-se denfro do conjunto orgamentdrio
original: todas essas escolhas estavam disponiveis para o consumidor an-
tes da variagao do preco. Portanto, pelo principio da preferéncia revelada,
todas essas escolhas s80 piores do que a cesta de consumo original. Pode-
mos entdo conclulr que se diminuis o preco de um bern que o consumidor
vende e assim mesmo ele decidir permanecer como vendedor, seu bam-es-
tar diminuird.

© que aconteceria se diminuisse o preco de um bem que o consumider
vende e ele decidisse passar a ser comprador desse bem? Nesse 0280, 0 con-
sumidor poderia melhorar ou piorar de situacio - ndo ha como prever.

Yejamos agora a situagio em que o consumidor é cormprador liguido
de wmn bern. Nesse caso, tudo se inverie: se o consumidor for comprador -
guido de um bem, o preco desse bem aumentar e o consumidor decidir de
maneira Stima continuar como comprador, a situacio dele com certeza ird
piorar. No entanto, se o aumento do preco levé-lo a tornar-se vendedor,

Py

sua situagio poderd tanto melhorar quanto piorar. Essas afirmagdes decor-

A
&

" reressantes sobre a decisBo de permanecer como comprador ou

LTETERS o =~
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o cla simples aplicacio da preferéncia revelads, exatamente como 0s ca-
re v a o 5 1 g FOIClO TAYS tudanta
505 descriios anteriormente, mas € um Dom EX?LC;C}.O ?E‘u'.ca G es:LLL__u_gnif_
; acar wm grafico, 86 para tey certeza de que entenden como isso funciona.

Tagar il 14 s i

1

tex
A preferfnciarevelada tapabém nos permite abordar alguns pontos in-

4 .
£

vendedor guando os pregos variam, buponiiamos gue, como na Figura 9.4,
FERULL M , i A A T T - b e b 5 e 1
o conswmidor sefa comprador Hauido do bern i{,. 0 gue aconteceria S(_G p;*; e
co desse bem diminufsse? A reta orcamentdria ficaria mails plana, como na
Figura 9.4. B o
Como de costurne, néo sapemos se o consumidor comprard mais ou
p ] 5 3 3 3 - o
menns do bem T —isso depende de sewus gostos. MNo entanto, de uma coisa
N . Ny N ~ ) . H : 4 ye o g 7, PP 3
podenios estar certos: ¢ consumidor continuard como ui comp ador liguido do
F = = - § e
bew 1 — ele niio passard a ser wm vendedor. '
Como sabemos disso? Bem, imagine o que aconieceria se O CONSumi-
matiriia e alotrm e b
dor se tornasse um vendedor. Nesse ¢aso, ele consumiria ems alguwm ponto
. 1 ) medeia Ao Toqie 4 Wy orbamd
da parte reticulada da nova reta orgamentaria da Figura 9.4. No entanto,
essas costas de consumao the evam factivels quando ele se defrontava com
SYCL & - A - . . P 3 q’» L
a reta orgamentéria original, mas ele as rejeitou em favor de (¥, x;).
L * it 5 . N | . i N . L E
Assimy, (x4, x4} deve ser methoy d_qud;e guaiguer um dag JQLCAE: pfm?s.J /
s0b a nova reta orcamentéria, (1, X2} € wma cesta de consumao factivel. I or
conseguinte, qualguer coisa que ele consurmir sob anova reta orgamentaria
deve ser melhor do que (x], x,) e, por isso, melhor do gue qualquer um dos

X3

Qrgamento
ofiginal

O pm===-==
Terd de consumir aqut
B L SRR

FIGURA 9.4 A diminuicdo doprego do bem 1. Se alguém for comprador e o pre-
¢o do gue compra diminuiy, esse alguém continuaré a comprar,
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punios sobre g part reficulaca danova reta orcamentéria, Isso ime nlica que
2u consumo de x; deve estar " direita de seu ponio d 00U seja, o
consumidor tem de continuar como demandante Houido do beim

_ jte) iobem 1.

Mais uma vez, esse i po de observagic aplica-se ;'gualme nite bem ag

vendedor liguide de um bem: se o prego do que ele vende anmentar, ele
- "7

-

nio passard a ser um Com Uracbr liquido desse bem. N&o podemos fer cer-

teza se o consumidor consumird mais ou menos do bem que Vm'ac‘ie —Mas
sabemos, sim, que se 0 preco awnentar ele continuard a vender.

9.5 Curvas de Preco-Consumoe e de Demands

W;ﬁbre se do k,dDi‘iT ﬂo 6 do GUe as curvas Je prego-consumo descrevem as

< i

dor, &ncg ;san’to qat as curvas de demanda descreverm a re acio er i 20 p;e-
¢o e a guantidade demandads de um bem, Hssas mesmas elaboraches
funmozﬂam quando o conswnidor tem uma dotacio de ambos os bens.

Examineros, por exemplo, a Figura 9.5, que ilusira as curvas de pre-
go-consumo e de demanda de wm constmidor. A curva de prego-consimo
passard sempre pela dotacfo porque, a algum preco, a dotagiio serd uma
cesta demendada; ou seja, a alguns pregos, o consumidor escotherd, de ma-
nieira 6tima, ndo fazer nenhuma froca.

Como j& vimes, o consumidor pode decidir ser comprador do bem 1 a
alguns precos e ser vendedor do mesmo bem a outros pregos. Assim, a cur-

X
’ Curvad g

, wurva de Detagdio

5 indiferenga do bem i

%

%1 Curva de prego-conisumo
[P . )

/N i B Curva de demanda
.+, 0 bem 1
o,
S,
S
o4 X . He

& Curva de prego-consume B Curva de demanda

FIGURA 8.8 As cwrvas de prego-consume e de demands, Vemos agul duas for-
mas de representar a relagdo entre a cesta demandada e os precos guando existe
uma dotagéo. ”
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-

va prego- consumo gevalmente passard 3 esquerda e & direita do ponto de

. d@t(:C(IG

4 curva de demanda thustrada na Tigura 9.58 € a curva de demanda

- pruta—elamedea q‘i,-amw ade total que o consumidor escolhe conswmir do

pem 1. A Figura 9.6 ihistra a curva de demanda }_;cgu;da.

Oferta brita

%, Wesrma clinva,
o
M, ] mas |r\ ertida

p'i. = m A A —— m e =

\‘,.! M
Wiasma
Cbrve

o

& Demanda liquida B Demarda bruta G Ofertz liguida

FIGURA 2.8 Demanda bruts, demanda Houida o oferts Kouida. O uso da deman-
dabruia e da demanda Hguida para representer o comportamento da demanda e da

_ oferta.

Observe que a demanda lHguida pelo bem 1 serd normalmente negati-
va para alguns preqos. ksso acontecerd quawdo o giego dobem [ {orto alt
que ¢ consumidor escolherd ser vendedor do bem 1. Em algum prego, 0
consuridor deixaréd de ser um demandante liquido para ser um oferiants

liguido dobem 1.
Costuma-se tracar a curva de oferta no quadrante posm Vo, embora

faca mais sentido pensar na oferta como uma demanda negativa, bm reve-
véncia & tradigio, tragaremos a curva de oferta Hguida da maneira usual —

como wma guantia positiva, como na Fzgma 9.6.
Alcebﬂcamep te, a demanda liquida do bem 1, di(py, po), € a diferenga
entre a demanda bruta, x,(p, po), € a dotagdo do bem 1, quando essa dife-
5

renca for positiva; isto &, guando o consumidor quiser mails desse bem do
que possul:

A o) = j—ﬁ(Pi Py —w,  se for positivo;
i Pl =
v {0 se nio for.
curva de oferta liguida  a diferenca enire a quaniidade dobem T que o
consumidor possui e a cuantidade gque gostaria de ter, quando esso dife-
renca for positiva:
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[ml —xy{py,p2) selor positive,
L(”_) j) = -
i 2 - r
10 se nado oz,

H

i portamento da deman.
da tamente ao comportamento da oferta do consumidor -
porque a oferta £ apenas uma demanda negativa. Se a curva de demanda
bruta tiver sempre uma inclinagho negativa, a inclinagio da curva de de.
manda liquida serd negativa e a da curva de oferia serd positiva. Pense nis-
50! 8€ 0 aumento do preco torma a demanda Houida mals negatliva, entio 4
oferta liguida tormar-se-d mais positiva,

9.6 A Eouacio de Slutsky Revisitads

Embora sejam titels, as aplicacbes da preferéncia revelada que apresenta.
mos acima na verdade ndo respondem a questfio principal: como a deman-
da deum bem responde a uma variacio em seu preco? Vimos no Capitalo
8 que se a renda monetéria for mantida constante e se o bem for um bem
normal, a reducio ne prego deverd provocar o aumento da demanda.

A esséncia esté na frase “se a renda monetéria for mantida constante”
O caso que exeminamos aqui envolve necessariamente a variacio da renda
monetdria, uma vez que o valor da dotagio terd de variar quando houver
alguma alteracio de preco.

INo Capitulo 8, descrevermos a equagso de Slutsky que decompunha a
variagao na demanda devido a uma variagio de prego em um efeito substi-
fuicdo e em wm efeito renda. O efeito renda era conseqiiéneia da variacio
do poder aguisitive que ocorre quando os pregos variam. Agora, porém, 0
poder aquisitivo tem duas razdes para variar quando o preco muda. A pri-

eira € aquela ligada & defini¢do da equagio de Slutsky: guando um prego
cai, por exemplo, vocé pode comprar exatamente a mesma quantidade gue
comprava anteriormente de urmn bem e ainda ficar com dinheiro de sobra.
Chamaremos isso de efeito renda comum. O segundo efeito, porém, é
novo. Juande o preco de um bem varia, isso altera o valor da dotacio do
conswmidor e, portants, sua renda monetaria. Por exemplo, se voré for
ofertante liquido de wm bem, a queda no prego desse bem reduzird sua ren-
da monretdria de forma direta, uma vez que vocd ndo pederd vender sua
dotagiio pela mesma guantidade de dinheiro. Nesse caso, teremos os mes-
mos efeitos anteriores acrescidos de um efeito renda adicional devido i in-
fluéncia dos precos sobre o valor da cesta-dotacio. Charnaremos isso efeito
renda-dotacio.

Na forma anterior da equagio de Slutsky, a quantidade de renda mo-
netdria que vocé possuia era fixa. Agora, temos de nos preocupar com o
modo como sua renda monetdria varia A medida que muda o valor de sua
dotagBo. Assim, ao calcularmos o efeito de uma variacio de preco sobre a

demanda, a equacdo de Slutsky terd a forma:




Afé agora estudamos o mercado de um Gnico bem isoladoe. Vimos as fun-
ghes demancia e oferta de um bem como se dependesse apenas de seu pre-
o, desconsiderando ¢ preco dos demais bens. Mas em gelal 05 precos dos
demais bens irfio afetar as demandas e as ofertas das pessoas por um bem
parﬁcuia“. Certamente os precos dos substitutos e cemplememarﬂs deum
bem afetardo sua demanda ¢, de maneira mais sutil, os precos dos bens que
as pessoas vendem afetario a quantidade de renda de que elas dispgem e,
portanto, influenciarfo a quantidade de outros bens que elas poderdo
COMmprar.

Até agora temnos ignorado o efeito desses cutros precos no equiifbrio
de mercado. Juando discutimos as condigdes de equilibrio num mercado
particular, observamos apenas parte do problema: cormo a demanda e a
oferta eram afetadas pelo prego de determinado bem que examinivamos.
Isso é chamado andlise de eguilibric parcial.

Neste capitulo iniciaremos nossc estudo da andlise de eguilfbrio ge-
ral: como as condiges de oferta e demanda interagem em vérios mercados

para determiner os precos de muitos bens. Como podemos suspeitar, é wm
pi oblema complexo, e teremos de adotar diversas simplificagBes para lidar
com ele.

Primeiro, limnitarernos nossa andlise ao comporiamento dos mercados
competitivos, de modo que tante consumidores come produtores conside-
rarao 0s preqos como dados e otirnizardo com base nisso. O estudo do egui-
librio geral com competicio imperfeita ¢ muito interessante, mas dz,f;ui
demals para examinarmos agora.

Segundo, adotaremos nossa hip&tese simplificadora usual de observar
omenor niimero possivel de consumidores e bens. Nesse caso, vdrios fend-
menos interessantes podem ser yepresentados, ulilizando-se apenas dois
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bens & dois consumidores. Todos os aspectos da analise
que discu tze 085 podent ser rall 2 :
consumidores e bens, mas a exposicio toma-se mais simples com apenas
dois deles.

Terceiro, analisaremos o prob }ezﬂ"a de equilfbrio geval em dois esta-
gios. Iniclaremos com urna economia onde as pessoas iém dotaches de
bens fixas, e exarninarem hocam esses bens entre si; nfo falaremos
em producio. isse caso & COfﬁV‘C_ldf‘ como trocas puras, Ume vez gue tenha-
mos wn entendimente claro do mercado de trocas puras, examinaremos o
comportamenio da produgio no modelo de equilibrio geral.

31.%1 A Caixa de Edgeworth
Ha uma ferramenta frréfz 2 conveniente conhecida como calx

warth qun pode ser u; adia para analisar a troca de dois bens ents
pessm " A caixa de Ed gwf b permite representar as dotacBes ¢ prefe-
réncias de duas pesscas num Unico @ converniente dzagfama, o que pode
ser utifizado para analisar varios resu hados do processo detrocas. Para en-
tenider a construgio de vina calxa de Bdgeworth € preciso examinar as cur
vas de indiferenca e as dotagdes das pessoas envolvidas.

Chamemos essas cluas pessoas deAeB eosdoishensdelel Repre-
sentaremos a cesta de consumo de A por Xy = (¢}, x%), onde x!, representa
o consumo do bem 1 pela pessoa Aexd e wrﬂscm& 0 COnsY 1“10 dobem 2

ela pessoa A. Assim, a cesta de consumo de B € representada por Xp =
(x},x%). Um par de cestas de consurmo, X, e Xp, € chamado alocagiis. Uma
alocacko serd wma alocagdo factive! se a quantidade fotal de cada bem con-
sumnido for igual ao total disponivel:

1 eyl mzpl el
xbodxh =wl v wh

+ W

Tl

Um tipo interessante de alocagao factivel & a alocacio da dotagio indcial,
(!, w9)e (@), wf) Hssada ciocagae com a qual os consurnidores comrie-
gam. Ela consiste na guantidade de cada bem que o5 consumidores trazem
ac mercado. Eles trocarfo entre si alguns desses bens para chegar a uma
alocacdo final,

A caixa de HEdgeworth mostrada na Figura ’%1 1 pode ser utilizada
parailustrar esses conceitos de modo grafsco Utilizamos primeiro um di-

LA caixa de Edgworth é assim denominada em homenagem a Francis Ysidro Edge-
worth (18451926}, economista inglds que foiwin dos primeiros a utilizar essa ferramen-
ta analitica.
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agrama-padrio da teg 1o cor
,F{“:fenf‘ias do consumidor A. Podemos fa
oy am}chae total de cada bem

R
e (4'2)«‘(.)':'-7 &
A

)

Hustrara dotacie e GEY

1o s

b a quantidade que B tem de ,l_ - bem. Como 6 estarel n% mfw
dos nas alocacBes fau_{\ eis de be:@ T2 08 dois consumidores, }m EIOS
deseniar wima caixa que contenis J] unbo de cestas possivels 05 dols

bens que A pode ter.

Obse Ve gue ag cestas > 1185545 ixas também indicern a quantidade dog
dois bens que B pode ter. Se houver 10 vnidades dobem 1 e 20 unidades do
bem 2, entdo se A tiver (7“2,, B terd de ter (3,8). Podemos representar o
guanto A tem do bem 1 pela disidngia ac | ngo de seu eixo horizo; m la
pertiv da origem no canto inferior, & esquerda da caixa, e a quantidade que
B iem do bem 1 pela medice’xo da distdncia a0 longo do eixo horizontal a
artit do canto superior, & direita. Do mesmo modo, as distAncias a0 lonoo
c?f}s eixos verticals fomecem as quantidades do bem 2 que A e B poss: 1@51
Fortanto, os pontos nessa caixa nos dio lanto as cestas que A pode ter

]

‘*‘fi

quanto as gue B pode ter — medidas a partir de origens difere ics Us pon-
tos da caixa de Edgeworth podern representar todas as alocaces factiveis

nessa econcmia simples,
Podemos repiesentar as curvas de mndiferenga de A da forma

mas as curvas de indiferenca de B assumem uma forma um notico d

wsuad,
fereri-

Rl Pessos
Bam B
2 i
H
i
i
!
{
¥
2 o
X5 e
. . 1 9g
L‘JA %
Datacéo ﬁﬁi
Pessoa K Bém
A G)A .

FIGURA 31,1 Uma cafia de Fdgeworth, A largurs da caixa mede & guantidade
total do bem 1 ia economia, e a altura mede a guantidads total do bem 2. As esco-
thas de consumo da pessoa A sdo medidas a partir do canio de baixo & esquerda,
enguanto &s escolhas da pessos B sdo imedidas a partir do canto de cima & direita.
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te. Para elabora-las pegamos um diagrama-pa urvas de 1‘1d1J =
renga de B, viramo-lo de cabeca para baixo e mes na caixa de
Edgeworth. Isso nos fornece as curvas de indifereng no diagrama. Se
iniciarmos na origem A no canto inferior & esquerda S MOVeImos para
cima e para a direita, nos MOVeremos para aiocaﬂoe E"r feridas por A. A
medida gue NoOs MOVermaes para balxe e para a esquerda, esiarermos nos
movendo para alocagtes preferidas por B 31 (Se vocd virar seu livro de cabe-
¢a para baixe e olhar o diagrama, essa andlise pode parecez mais clara.)
A caixa de E c igeworth nos permite representar as cestas de CONsWmo
possivels dos dois consumidores — as alocag@es factiveis — e as preferfncia
de ambos. Ela fornace, portanto, uma descrigdo completa das cavacteristi
ag econdinicas relevantes dos dois consumidores.

]

9t 2 As Trocas

Agora que temos a representagdo tanto das preferéncias quanto das dota-
cOes dos bens, podemaos iniciar a analise de como ocorrem as trocas. Come-
cemos pela dotagao original debens, representada pelo ponto Wna Figura
311 Observemos as curvas de indiferenga de A e de B que passam por essa
alocagdo. A regifo em que A estd melhor do que em sua dotaclo inicial
consiste em todas as cestas acima de sua curva de indiferenca que passam
por W. A regifio onde B estd melhor do que e sua dotacio inicial, consiste
em todas as alocagdes acima — do ponto de vista de B — de sua curva de indi-
ferenga que passa por W, (Do nosse ponto de vista, isso se situa abaixo da
curva de indiferenca dele... a menos que vocé tenha virado seu livro de ca-
beca para baixo.)

Onde esté a regifo da caixa onde tanto A quanto B esfdo melthores? Cla-
ramenie, ¢ a intersecio dessas duas regides. Hssa é a regifo com o formatc
de lente itustrada na Figura 31.1. Presurnivelmenis, no decorrer das nego-
clagbes as duas pessoas envolvidas chegardic a uma iroca vantajosa — uma
froca que as movera para wm ponto dentro da drea em formato de lente,
como o ponio M na Figura 311

O movimento particular para M mostrado na Figura %7 'mplica quea
pessoa A abra méo de x) _(,;11 unidades do bem 1 e adguira em froca

% —w? ‘ unidades do bern 2. Isso significa que B adquire ‘1 —
de: dobem 1 eabre mao de x} — wf| unidades do ’U“m Z.

Nao existe nada de pasticularmente especial sobre a alocacio M. Qual-
quer alocagdo na regido com forma de len‘e seria possivel — toda alocagio
cirl bens nessa regido € uma alocacdo que faz comn que cada consumidor es-

teja melhor do que na dotagio inicial. Necessitamos apenas supor que os
consumidores efefuem frocas e alcancem algum porto dessa regido.

Podemos agora repetir essa andlise no ponto M. Podemos tragar as
duas curvas de indiferenca gue passam por M, construir uma nova “regido

LLSEVIER

de vantagem miftua” em forma de lente e Im iaginar as duas Pessoas a se
MOVErem Dara win nove ponto N nassa regiio. f assim por diar Lr: Lo inter-
rmmuo continuard atd gue nenhiuma das partes tenha mais uma troca pré-

arida. \/;»Q apar réncia terd essa Z}C}Sng‘lO

31.3 Alocaches Eficlentes no sentido de Pareto

A resposta & dada na Figura 31 2. No ponto M desse diagrama o conjunto
de pontos acima da curva de indiferenca de A ndo inte jcepiﬂ o conjunio de
pontes acima da curva de indiferenga de B A Aggieo onde A estd melhor &
separada da regldc onde B estd melhor Isso significa que quelguer movi-
mento gue methora uma das partes necessariarmente piora a outra. Fortan-
0, nA ha frocas que melhorem ambos nessa alocacio.

if

Uma alocagdo como essa & conhecida como uma alocacdo eficiente no
entido de Pareto. (3 concelto de eficiéndia de Pareto € mudlo importante
na teoria econdmica e assuine Giversos aspec clos.

Umna alocagdo eficiente no sentido de Pareto pode ser descorita como
uma alocagdo em que:

[£5]
W

"l

1. Nao ha como fazer com gue todas as pessoas envolvidas melhorem; ou
Bam -
2 | Uraclcagio | Cuvade
eficlerie de b indifarenca; -7
Curvada.

Pareio % da pess\;d A

eontrate

Curva da
indiferanca -
da pessoz B

ol
s ©8
=

FIGURA 31.2 Afocacdo eficiente de Parefo. Numa alocacdo eficiente de Pareto,
coma M, cada pessoa situa-se em sua curva de indiferenga mais alta possivel, dada
a curva de indiferenca da oulra pessoa. A finha que liga esses pontos é conhscida
como curva de conirato.
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2. Né&o hi como fazer com gue wma pessoa melhore sem plorar out

3. Todos os gaﬂ.‘no om a8 frocas se exanriram, ou

rocas mdtuamente vantajosas para serern efatuadas, ¢ asshin poy

De fato, j3 mencionamos o concetic de eficiéncia de Pareto vérias vezes

no coniexiod U MEercado L??‘JC\} referimo-nos ao nivel de joxs O"Uj{;ao fi-

ciente no sentido de Pareto nus ercads cormo sendo a gus :
de produgio em que a propensio mar gme] a comprar se igizala 2 properi-
sdo marginal a vender. Bm qual q=w nivel de producio onde esses dols ni-
meros fossem diferentes haveria wima forma de fazer com gue ambos 08
lacios C‘o mercado melhorassem phi reahzamo ae wmna tmm \\Tes‘“ capi

hulo examinaremos mals a fundo al

Ao -

volvimento de va: JOS bens & var

wbﬁewe a seguinte geom ag EeE 0 SET
tido de Pareto: as curvas de md‘,ﬁf g & de ser tan-
genies em qualquer alocacdo eficients no sentido de ?a:reto o inferior da

caixa. B facii entender por qué. He as du : iferenca nao sdo
tangenies numa aiocacio no inferior .fia caixa, entdo elas tém de se cruzar.
Mas se elas se cruzarem, terd de haver alguima froca mutuamente vanttajo-
sz —demodo que aqt uele ponto néo pode ser eficiente no sentido de Pareto.
(E possivel ter alocactes eficiantes no sentido de Pareto nos lados da caixa
- onde um: dos consumidores consome zerd de algum bem — nos quais EE]
curvas de Indiferenga nfo se tangenciam. Esees casos de fronteira ndo si
importantes para a discusséo c‘tuai )

A partir da condigio de tangéncia & fdcil verificar gue hd multas aloca-
¢Ges eficiente no sentido de Pareto na caixa de Bdgeworth, De falo, para
qualguer curva de indiferenca da pessoa A, por exemplo, hd wm caminho
facil para encontrarmos uma alocacdo eficients no seniido de Pareto, Basta
que nes movamos ac longoe da curva de indiferenca de A aié encontrarmos
o ponto meihor para B. Eege serd um ponto eficlente no sentido de Parelo g,
portanto, arnbas as curvas de indiferenca tém deser ta 1geﬁte% nesie pon o,

U conjunto de fodos os pontos s eficiente no sentido de Paveto ra caixa de
Edgeworth € conhecido como conjunio de Pareto ou curva de condrato. O
tltimo nome origina-se da idéia que todos 08 “coniratos fiﬁazs de troca

é m de se localizar no conjumto de Pareto — senfo eles ndo seriam finais,
orque se poderia realizar algum methoramento!
N1im caso tipico, a curva de contrato alongar-se-§ através da cabxa de
worth da origem de A até a origem de B, como mostra a Figura 312,
tirmos da origemn de A, Ando terd nenhum dos dois bem, o B terd to-
ing. Isse & eficienie no %@n"ido de Pareto, uma vez gue o tnico modo de
nelhorar A € tirar cﬁgfﬁ de B. A medida que nos movermos para cima na
curva de contrato, A ficard cada vez melhor, até finalmente alcancarmos a
origem de B,

y
a1
9]

Qﬂ u“) LTi

5
©par
s,

<m
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\J COQ}LJ{ = (f'-‘ P'ii =rae) Ci."“ Creve Toon
muinarents vantajosas com inicio em qualg 7 ¢
mos wm ponto de partida ~ as dotaghes ind cia.is de cada ¢ sumidor -, po-
deremos ver o subconjunio do fOﬁjL o de FParetr > cada consumidor
prefere em relacio 4 sua dotegdo inicial. Isso i
junto do c:;p;unlo de Pareto que se localizana 1
presentada na Figura 31.1. As alocagbes nessa regiﬁo c\ms‘n hi'm" s
resultados possivels das trocas midtuas iniclades 2 partir da dotagio inicial
representads no diagrama. Mas o fG"i} unto de Pareto ndo dependf da U()f
tacdo inicial, excet o na medida em que e dotagdo determing as qua
totals di jaleigi fvels de ambos os bens e, portanto, determina a
da caixa

ossivels de tro

la calxa, Be tiver-

1.4 As Trocas de Mercado

O equilibrio do processo de froca descrito ante nie — o conjunto
alocagBes eficientes nio seniido de Pareto — € muilo i}.‘nporiazfcf—,, nas de:m
ainda muits ambiglidade sobre onde os agentes terminam. / v2z30 & que
0 processo de trocas que descrevermnos ¢ muito geral. Bim esséncia, apenas
DIESsupomos que as duas partes se moverdo pars nlguma a%occ cio onde
ambas estarfo meihores.

Se examinarmos um processo de frocs es,‘uecz:ﬁco obterernos wma des-
crigho mais precisa do equilibrio. Tentemos descrever um processo de tro-
ca que imita ¢ resultado de um processo competitivo.

Supenhamoes gue tenhamos wuna ferceiva parte disposta a agly como
“leilgeiro” para os dois agen ites A e B O leilloeiro escolhe vim preco para o
bein T e ura prego para o bein 2 e apresenta £55e8 DIegos aos agentes Ae B
Cadaagente calcula, entio, gquanio vale sua dotagio aos pregos (py, ) e de-
cide quanio de cada bem deseja cormprar a esses Pregos.

Cabe aqui uma adverténcie. Se realmente houver apenas duas pessoas
envolvidas na transacfo, ndo fard muito sentido para elas comportarem-se
de maneira compe-ﬁﬁv& Ao comrario, elas provavelinente tentariam nego-

iar 05 termos de troca, Ummeoedso de contornar essa dificuldade éinaginar

Bcaixa dei,igewo 'th como a represeniacdo das demandas médias de wna
economia com apﬂnas dois f:pos de consumidores, mas com varios consu-
midores de cada tipo. Cuira forma de lidar com iss0 € assinalar que o com-
portamento ¢ implacsivel no caso de duas pessoas, mas faz perfeito
sentide no caso de vérias gessoau, que £ o gue realmente nog inferessa.

De qualguer modo, sabeinos comno analisar o problema da escolha do
consumidor nesse 1 wde o —¢justamente o pv"omﬁema da escotha do consu-
midor-padric que descrevemos no Capitulo 5. Na Figura 313 flustramos
as duas cesias dp mandadas pelos dois agentes. (”}buuvc que a situacio re-
presentada na Figura 31.3 ndo € wma configuracio de equilibrio, uma vez
que s demaﬂda do agente I néo € iguala ofa;z.ta do outro agente.)

-1—“
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Bam Pessoa
. Y B
3

demnandz ruta e &
WW”“"’%%%' = demanda brita ds B
Demanda liquica
de B gelo bam 1
‘“%ﬁ
Damanda licuida R
da Apelo bem 2 ;
i Demanda liouida
i deBpeiobsm 2
: %é HelagBo
Damanda i \IDUle
de A pelobem 1 % kY
Pessoa é‘g
A Bam

FIGURA 31.8 Demandas britas & demandas Houidss, As demandas birutas sbo
as quantidades que as pessoas desejam consumir; as demandas liguidas, as quan-
tidades que desefam comprar.

Assirn corao no Capitulo 9, hé nesse modelo dois conceitos relevanies
de “demanda”. A demanda bruta do agente A pelo bem 1 &, digamos, a
gquantidade total dobem 1 queele c?;ﬁseja aos pregos vigentes. jda .e-z'nané'a
liguida do agente A pelo bem 1 € a diferenca entre sua demanda totale a
dotagéo inicial do bem 1 gue o agente tem. No contexto da analise de equi-
Hbrio geral, as demandas ixqvﬂudas sio chamadas as vezes de demandas ex-
cedentes. Representaremos a demanda excedente do agente A pelobem 1
por el . Por definicio, se a demanda bruta de A for de ¥l esua doha‘;ao for
de @, teremos:

ey =xl ~wl.
O conceifo de demanda excedente talvez seja mais natural, mas o concelio de
dernanda bruta é geralynente mais il Utilizaremos a p’zlwva ‘demandca’ no
sentido de demanda bruta e diremos “demanda liguida” ou “dernenda exce-
denie” quando guisermos nos referir a esse significado especifico.

Fara 0s precos arbitrdrios (py, py) nada garante que a oferta se iguale &
demanda —em qualquer dos dois sentidos. Bm termos de demanda Hguida
isso significa que a quantidade que A desejard comprar (ou vender) nio se
igualerd necessariamente & quantidade que Bd esgjard vender (ou comprar).
Em termos da demanda bruta isso significa que a quantidade total que am-
bos os agentes queremn ter desses bens ndo é igual 4 quantidade total dispo-
nivel. Com efeito, isso ¢ verdade no exemplo representado na Figura 31.3.

ELSEVIER
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Nesse exemplo, o3 agentes nAo conseguirio concluir as ransacdes s que cdege-
jam: os merce ;éos nac seran exauridos.
[ ¢ caso O ner Ca:O @af em dat ef,F w;zmm \Ies%a sifua-

: 7 : cins ht‘ , 0 leilosiro aumer % wopr 100 CLesse bﬁem
& se houver excesso de oferta de v dos "b ens, O leilosiro bazx T4 s

S¢L prego
Suponhamos ('fs.lﬁ esse processo de ajustamento condinue aé gue a deman-
ca de caca um dos bens se iguale 2 oferta. Como serd a configu ag ﬁﬂcj?

X

A resposta ¢ dada na Figura 31.4. A quantidade que A deseja coraprar
dobem 1 é exatamenteigual b ¢ hpmadad@ que B dLbQ}fﬁ. vender dabem 1 o
eSO OCorre Com 0 bem 2. Diiu de outra forma, a quar :'16 ace total que
cada pessoa deseja cor mprar de cada bern a0s pregos correntes € cmcﬂ &

1 \I‘f

Ci’mﬂi‘ida*&n_ total d 1%‘“16‘3}'\,76 iHzernos gue 0 mercad os A em 24 Hlibrio

3

I

\f?aft:, precisamente, 1330 & chamado um equilibzio de mewa{m, wm eguil 1

brio i\}mpei%,um ou tm eguilibrio walrasianc.” Todos esses termos refe-
rem-ge & mesma coisa: um conjunio de pregos fals que cada consumidor
escolhe 2 cesta mals preferida pela qual pode pagar, e todas as escolhas dos
consumideres sdo compativeis no sentido de que o u,emanc@a ge iguala &
oferta ern todos 0s mercados.

Sabemos que se cada agente escolher amelhor cesta q‘ e puder pagar, a
taxa marginal de subsiiiuigdo enfre dois bens tern e ser igual & razdio dos
pregos. Mas se todos os consumidores se defrontarern com 05 MESmos pre-
cos, todos terfio de ter a megmy taxa marginal de substituicio entre o8 d{,ls
bens. Nos termos da Figura 31.4, o unzh >rio tem a propriedade de que
cada curva de indiferenca do agenie tangencia sua reta orcamentéria. Mas
come a reta orgamentaria de cada agente tem inclinagio ~p, /P, 1830 signi-
fica que as curvas de indiferenca dos dois agentes tBm de ser tangentes
uma a oufra,

1.5 A Algebra do Equilfbrio

Se fizermos com que x?, (pl, P2y seja a hunglo demanda do agente A pelo
bemnlexi(p,pa fu,m;zo de manda doagente Bpeloberm 1, e definirmos a
expressdo andloga para o bem 2, poderemos descrever esse equilfbrio
como o conjunto de pregos (py,p:) de medo que

(Pwpz} + lg(Pl; )vwi +wi,

- PR . g Ty o0 2
A(pspa) 2R p3) = 0f +od

’ Leon Walras (1834-1910), ecorontista de Lausanne, Pranca, foi um dos primeiros pes-
quisadores da teoria de equilibrio geral.
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£ Passoa
Bam B
?
Alecagdo
. de equitibrio k4
e e _______ .2
¥ : 5
A
[
Y,
, e, W= Dolacio
1 K\b
“
Pessca - =
4l Bem
A A 1

FIGURA 314 Egullibric na calxa de Edgewseth. Em equilibrio, cada pessoa as-
colhe a cesta mals preferida em seu conjunto orcarmenidrio, ¢ as escolhas esgotam
a oferta existente.

Essas equagbes dizem gue, no egullibric, a demands total de cada bem
deve igualar-ge 4 oferta tolal.

Outra forma de descrever o equilibric é rearranjar essas duas equagdes
para obier

Iel(propy) —old+ [xhp) pa) - 0Ll =0

2z

2 (py ps)—oil+ixkpr,ps) ~wi]=0.

Essas equagdes dizem que a soma das demandas Zz’quidﬂs de cada agente por
cada bem deve ser zero. Ou, em cutr: as palavras, a quantidade Hguida que
A escolhe demandar (ou oferiar) tem de ser igual & quantidade lguida

gua B escolhe o;feri ( ¢ demandar}.

Alnda oulra formulacdio dessas equacBes de eguilibrio resulta do core
ceito defuncio de demanda excedente agregada. Representemos a funcio
de demanda liguida pelo bem 1 do agente A por:

Xuprapa) -}

el{py.py)=

e definamos e} {p,, p,) de maneira semelhante.

FLSEVIER
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A funcio el (py, p,) mede a demanda Hauida de A ou sua demanda
excedenie —a CE.ME’E enga entre o aue A d esb]a CONSumMix d@ bem e o que ini-
ciabmenie possui desse pem. Sar :

agente A edoa eBypelob

o

a5 do

Z'}.(Pl! ij) = 81}‘ {;J: P 2

=2 (P, po) + X5 (py o) 0wl — ok,

2 chamamos de

g

anda excedenis

ziipy, P2l =

Zalpy, piy =0

Na verdade, essa definicio & mais forte do que o necessério. Se a demanda
excedente agregada pelo bem 1 for zero, a demanda excedente agregada
pelo bemn 2 ferd necessariamente de ser zevo. Para provar isso, € convenien-
te primeiro estabelecer uma propriedade dafungdo de demanda excedente
agregada conhecida como lei de Walcas.

5]

21.6 A Let de Walras

Com o uso da notacdo acima estebelecida, a Let de Walras afirma que

pazalpy, pa) + Paza(pr, p2t = 0.

Cu seja, 0 valor dn demanda excedente agregadn éidentico a zero. Dizer que o va-

ior da demanda agregada é idéniico a zero significa que ele € zero para fo-

das as escothas de preco possiveis, ndo apenas para os precos de equilibrio,
A prova disto decorre da soma dag vestr iches algameméz:}as dos dois

agentes, Vejamos primeiro o agente A, Corno sua deranda por cada bem

satisfaz sua restricdo orcamentéria, temos

e 2

Pt (py, o) + o2 (1, o) = a4 oy
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ou

paixt (o pa) - l § 5 polxd (e, po) —w 21=0
Prelipy pa) 4 paei(p,pa)=0.

Bssa equacdo diz que o valor da demanda liguida do agente A é zero. [sto €, o
valor da guantidade que A deseja comprar dobem T mais o Va}cr' da guan-
tidade que ele deseja comprar do bem 2 tem de se igualar a zero. (F claro
que a quantdadﬂ que ele deseja comprar de uin C}Ub dois bgz ‘a m de ser
negativa - isto é, ele pretende vender certa quantidade de um dos bens
para Comprar i i

Temos uma eq ?agéo similar para o agenie B

P12k (p1, o) + pachipy, o) = 0.

Se somarmos as equagies do agente A e do agente B e ulilizarmos a defini-
gao de demanda agregada, Zl(ﬁj}, P2} e 2Py, pa), teremos

pilel (pu pa) + ehlpo pal + paled (o) + e3(pe, p2)l =0

przilpn, p2) - 1 Paza(p, pa) =0

Agora podemos ver de onde vein a lef de Walras: como o valor da funcio
de demanda excedente de cada agente é igual 2 zevo, o valor da soimna das
demandas excedentes dos agentes tem de ser igual a zero.

Podemos agora demonstrar que se a demanda se igualar a oferta num
mercado, ela terd de igualar-se & oferta no ocuire mercado. Observe que a
lei de Walras tem de valer para todos os precos, uma vez que cada ageme
tem de satislazer sua restrigio orgamentdria para todos os precos. Como a
lei de Walras vale para todos os preges, em particular, ela vale para um
conjunto de p 1&;03 onde a demanda excedente pelobem 1 &€ zero:

De acordo com a lei de Walyas, temn de ser verdade também gue

ELSEVIER
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Assim, como afirmamos acima, se encontrarmos um conjunto de precos
(p{,p3) onde a demanda pelo bermn 1 forigual & oferta dobem 1, temos a ga-
rantia de que a dernanda pelo bem 2 serd igual & oferta do EJ
mo modo, se encontrarmos wim conjunto de precos erm qus
bem 2 sejaigua E a of@rta do bemn 2, teremos garantia de que o mercado 1 £5-
tard em quh

Em geral, se 5“:0(. Vel tos para ki bens, p”cm’n emos eniio
enconiyar wm konjunio de j acos em que k- T dos mercados ‘
,ﬂa;iibw eide Walras enféo 1mpnca que o mercado dobeink terd auto-
maticamente Czemanda gual a oferia

#1.7 Pregos Relatives

Como vimos antes, a lei de Walras implica que haja somenie b~ 1 equactes
iﬂdepondenta% num modelo de equilibrio geval de kbens: se 2 demanda se
igualar 3 oferta em k— 1 mercados, ela terd de se igualar i oferta no merca-
do final. Mas se houver k bens, haverd k precos para serem determimados.
Como vocé oode resolver para k pregos com apenas k - 1 equagdes?

A resposia & que s6 ha realmente k - 1 precos independentes. Vimos o
Capitulo 2 gue se multiplicissemos todos o5 pregos e rendas por wm 0y
mero positivo £, o conjunto ergamentério nfo mudaria e, portanio, a Cesi'a
demandada também ndo. No modelo de equilibrio geral, a renda de cada
corsuraidor é apanas o valor de sua dotaclo aos pregos de mercado. Se
muliiplicarmos todos os pregos por | > 0, automaticarnente multiplicare-
mos a renda de cada consumidor por . Assim, se encontrarmos um con-
junto de equilibrio de pregos (p), pi), entdo {¢p],Ip}) serac também precos
de equilibrio, para qualguer £ > 0.

Isto significa gue somos Hvres para escolher um dos precos e fixd-lo,
fgral 2 uma constante, Em geral convém igualar um dos pregos a 1, de
modo que todos os demais preqos possam ser interpretados como medidos
em relacdo a ele. Como vimos no Capiiulo 2, tal preco & denominado um
preqo numerario. Se escolhermos o primeirg prego cormo ¢ Drego numerd-
¥io, Serd Como ¥ "fﬂiip tcar todos os precos pela constante = 1/

A exigénela de que a demanda seiguale & oferta em toaos a5 mercados
60 pode deferminar os pregos relativos de equilfbrio, uma vez gue multi-
plicar todos os pregos por urm ninero pesitivo ndo mudard o comporta-
mento da demanda e da oferta de ninguém.

QJ\
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EXEAPLO: U Exemplo Algdbrico de Eguilibii

71
X (g, o, my) = 0 —2
Py
",
X3 sy ) = (- )24
Py
. 7
xLipy, o, i) =B 7 a3
p
i
%3 {py, o, 1ig) = (1= B)—E,
})2

es de utiidade dos dois consumido-

s renca monetdria de cada pessoa & dada

filg = Pyl + paw’d
r = Db e
g = Py - Py,

Assim, as demandas excedentes agregadas para oe dois bens s&o

T . m
) A B 1 i
zl(;ul,pzj—a +b : -—{HA -y
1 y
ot L 2
e P1®a TP Py W) FP0F ol
71 Fq

THOCAS 857

. 771 a ¥l .
Zolpy, o) = (L) ==+ (L= D) — — % —
Py Py
b, .
’:’(E*{f’"\jf : z)! “[,‘)1!2.2_

Yoct deve verificar gue essas fungdes de demanda agregadas satisfazem a
lei cic Weires
Ohmﬁ‘f’oq Pz COMO O preco muwierario, de modo gue essas equagies

s et e | ;10 2
. ,?.1‘ i it Fi Rl P Ly
zy(py, 1) =004 A pphils )

P 71

o
o
[==1%)

Zo{pr = (E g poly i+ (LU oy + g} ~wd —a

fudo o que fizemos agud fol estabelecer que py, = 1.

‘Ternos agora wma equacio para & demanda excedente pelo bem 1,
1yeuma equa cdo para a demanda excedente pelobem 2, 25(py, 1), e

gue cada equacio € expressa como wma fungdic do preco relativo do bern 1,

pr. Para encondrar 0 preco de equilibrio, igualamos essas duas equagfes &

pi- De acordo com a tei de Walres, deveremos ogtu

rio, ndo imporia gue equagho resclvamos.

WO a 58T

zero eresolvemos para
o mesmo p‘rfx,o de egu

awi + ben s,
(I—ajwd, + (1 -l

Py

valor de pq nas equaﬂees emgue a
1T 58 85685 SOUad Oes sEo satis J{EITTS.}

31.8 A Existénoin de Equilibrio

No exemplo anterior, Hnhamos equagdes especilicas para a fungdo de de-
manda de cada r:urfsmmd ot e podiamos &xp.;.c&.mm. esolver para 05
precos de equilibrio. Mas, emn geral, 180 ternos | Formulas algébricas explici-
tas para cada dermanda do consumider, Podemos tambémn perguntar como

sabemos se existe alguim conjunto de regos e gue a demanda e a ofertase
igualem em todos os mercar‘f -Iss0 é conhecido como a questido da exis-

téricia de wm equilibrio competitive.
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A existéncia de um equilibrio compe fitivo € hmpm tante na medida em
QUIe 5eIVe COMo L erificage ist " dos vérios modelos que
examinamos nos afml s anteriorves, Que 1 1 wancia teria construlr teo-
rias elaboradas scbre o funcionamento do equilibrio competitivo se esse
Gq! HL; io nAo exiséz »normalmente?

s primeizos conrmusias obsarvaram que num mercado com k bens
havia k — 1 pregos relativos para serern determinados e que havia k - 1
equagdes de equil bz io que afirmavam que a demanda deveria igualar-se &
oferta em cada mercado, Como o ntimero de equagfes seigualavaac dein-
cbgnitas, eles afirmavam gue haveria uma sclugdo em que fodas as equa-
cdes fossem satisteitas.

Os economistas lego descobriram que tals argumenios eram falacio-
s0s. O simples ate de contar o ndmero de eqnaa;oe% ”qcogzi“s s nfo € sufi-
ciente para provar quee existird uma solugdo de equilibrio. Entretanto, hi
ferramentas matemdticas que podem ser utilizadas para provar a e
cia de um eqaﬁ:’brm competi i;va O pressuposio crucial é de gue a funglo
de demanda excedente & greggda_ ¢ uma fungho continua. Isso significa,
grosso imodo, que pequenas mudancas nos pregos deveriam resultar apenas
em pequenas variagdes na demanda agregacda: uma variagdo pequena 1os
pregosnio daveris resultar mum grande salto na quantidade demandada.

Sob que condictes as fa,e..ngoes de demanda agregada serfio continuas?
B esséncia, hé dols tipos de condigfes que garantirfo a continuidade.
Uma é que cada fungio de demanda indj vidual sgja continua — que peque-
nas variagbes de prego resultarfio apenas em peguenas variagBes na de-
manda. Isso exige que todos os conswmidorss tenham p*"efﬂréncﬁ as
COTMVEXAS, O GUE & 'mahs amos no Capfiulc 3. A culra condicfo € mais geral.
Mesmo que os consumidores ferham wmn comporiamento de demanda
descontinuo, desde que os consunidores sejam pequenos em relacdo ao ta-
mam 10 do mercado, a fungio de demanda agregada serd continua.

Hses ltiima condicdo € bern agradavel. Afinal, o pressupesio do com-
portamento competitivo s6 faz seniléo quande hé muitos «:om-.ummo*ec
pequenos om relagdo ao tamanhio do mu:"cado Essa ¢ exatamente a cond

Ej
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oy
o
9]
a8}
9]
it
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]
4]
,9
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Ve
wn
4
h D>
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Xistér-

¢do de gque necessitamnos para fazer com gue as fungbes de demanda agre-
gadas sejam continuas. B continuidade € justamente o que se precisa para

assegurar a existéncia de uwm equilibrio competitivo. Assim, os préprios
pressupostos que tornarn razodvel o comportamento positulado assegura-
r&o a consisifngia da teoria de equilibrio.

uf

31.8 Eqguilibrio & Efleiéneis

Analisamos as trocas de mercade num modelo de frocas puras. Isso pro-
porciona vm modelo especifico de troca que podemos comparar ao mode-
jo geral de froca que discutimos no inicio deste capitalo. Uma questido gue
pode surgir sobre o uso de win mercado competitivo ¢é se esse mecanismo 8

BELSEVIER

realmente capaz de esgotar todos os ganhos de troca. Apos termos trocado
% alcancar wm equl H’Dno competifi

)

Vo em que a demanda seiguala  ofer-
: o5 mercacios, haverd q‘u.alc;ue troca a mais q__m as pwbu as dL_

2 sa € apenas oulra forma de perguniar s
iente no sentide de Pareic: os agentes cr_csfa](.@'
frocas aepols de ransacionar a0s pregos competitivas?

Podermos ter a resposta a0 inspecionar a > Fig gura 31.4: ocorre que a alo-

cagho de equilibrio de mercad ¢ eficienie no sentido de ?Ez}fei?(). Aprovaé
essa:uma alocacio na caixa de Edgeworth é eficiente no sentido de Pareto
5& 0 conjunio das cestas p*‘"fen&% por A nio i mmcepiar o conjunto de
cestas preferidas por B. Mas no eguilibrio de mercado, o conjunto de cestas
preferidas por A temn de se ‘ocah/a acima do seu coNjinic orgarmentario, &
o mesmo vale para B, onde “acima” significa “acima fio ponte de vista de
8" Por terito, os dojs con L'jti_'{i_tOS Cu_ i_oca: Ges p :

i
o
o ©
=
(2
@]
3]

Ao fa Zer miais

ac
referidasn

L L
t”J

W
ool
el
; ”

e

B
o

go oeg

31.10 & Algebra da Elisignsia

Podernos mostyar isso de maneira algébrica. Suponharnos que um equili-

brio de mercado nde seja eficiente no sen!;;do de Pareto. Mostraremos que

2553 "hi*oé'{ ese leva a uma confradicdo i6gica.
Dizer que o equilibrio de mercado nfio é eficiente no sentido de Pareto sig-

iE 13 . - Che

nifica dizer que existe outra alocagio factvel (), ¥%, vy, %), de modo que

T ooyl —enl 5 1 1
yL ryp =0l vwy (31.1)
2Ly = ol :
Vit YE =05 ta (31.2)
e

Wl oyii»alxl,x3) (31.3)
(3/}9;}/;23}}” (x]B/x]%) (3§4)

As duas primelras equacies afirmam qu 9 alocacdo i & factivel, e as duas
g

equacdes seguintes afirmam que el é p rida pelos agentes 3 alocagio x.
{Os 541“}30103 fA =B referem-se 35 pzef&z\ ricias clos agentes A e B.)
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Mas, por hipoiese, temos um equilibrio de merce 4do erm 01 e Far%a ageri-
te compra a weiﬂm cesta pela qual pade pe«» r.
que a cesLa que A escolhe, entéo ela tem de custar
gar, e da mesma fo; ma para B

Pyt J?y;; piwl HpLws
PivE Pyt > p ek tp,el

o

Somne agors essas duas equages para obter

ra

Pyl Hyb)ep,(yd Fyudimp (ol +ol)rp el +ol).

o3

bubstitua as equaces (31.1) e {31.2) para obtex
pylwl +ok)+p,(ef rol)sp(e) ral)+p (el +od).

o que & claramente wna contracigio, wma vez que os lados direito e es-
guerdo siio iguals.

Derivamos essa contradigfio ao pressupor gue o equilibrio de mercado
ndo era eficiente no sentido de Pareto. Hsse pressuposto tem, portanto, de
estar errado. Segue-se que fodos os equilfbrios de mercado sfo eficientes
no sentido de Pareto: um resultado conhedido como o Primeiro Teorema
da Teoria Heondmica de Bem-Estar,

O Primeiro Teorema do Bem-Estar garante que um mercado competi-
tivo ird esgotar todos os ganhos de trocas: uma alocagdo de equilibrio al-
cangada por um corjunio de mercados competitivos serd necessariamente
eficiente no sentido de Pareto. Tal alocagdo pocie ndo ter ouiras proprieda-
des desejdvels, mas serd necessariamente eficiente.

Em parilcbiar o Primeirc Teorema de Bem-Estar ndo diz nada sobre a
dlsirzbmcm aoq beneficios econdinicos. O equilibrio ¢ \Ef‘ mercado pode néo
ser “apenas” uma alocacio — se a pessoa A tivesse tude no indcio, ela teria
tudo apds as trocas. Isso sevia eficiente, mas provavelmente ndo muiio jus-
to. Mag, afinal, a eficiéncia serve para alguma coisa, e é rangiiflizacor que

wm mecanismoe demercado simples comoe o gue descrevemos sejacapaz de

aleancar uma alocagio eficiente.

XEMPLG: Monopdlio ne Caixs de Edgeworth

Para compreendermos melhior o Primeiro Teorema de Bem-Estar, & 11t
analisarmos outro mecanisimo de alocaco de recursos gue ndo gera resul-

ELSEVIER -

tados eficientes. Um bom exermnplo disso € quande wm consumidor tenta
coOmMportar-ge COmo maon o*zoiu 1. Suponhamos gue agora nido haja leiloei-
ro e que, no lugar i
cidgird o quanio d. :
coniheca a “curva
capaz defazey com g

mento da demanda cie B.

Para examinar o equilibrio nesse processo, € bom lembrar da definigio
de cuzva prego-consuime de win consumidor. A Curva prego-consuImo, que
analisamos no Cepitulo 6, representa todas asg Dscolhas Stimas dos consu-
midores aos diferentes pregos. A curva preco-consumo de B representa as
cestas que ele ird comprar aos diferentes precos; ou sgja, ela descreve o

0'{?“p0“%alﬂenio da demanda de B. be tracarmos a reta orgamenifria de B, o
ponio onde a reia orcamentéria interceptar 8 Cuva prego-CoTISUING repre-
sentard o consumo dtimo de B,

Assim, se o agente A Hesﬂ}as" escother para oferecer 2 B 03 preqgos que
debxadam A na mﬂﬁm situagio possivel, deveria enconfrar o ponto na
CUrva Preco-consLuno deBo 1de Atermay .Eidade mais aita. Hesa escolhaé
representada na Figura 31.5

Essa esco J ha Gtima caracterizar-se-8, COMO sempre, por uma condigdo
de famgfncia: a curva de indiferenga de A {angenciard a curva prego-const-
mo de B. Se a curva prego-consumo de B corfasse a curva de indiferenca de
A, haveria vz ponto na curva prego-consumo de B que A preferiria —néo
poderiamos, pois, estar no ponto 6Hmo para A.

08 Pregss para o agente B, que de-

fixados. Supcrhamos ainds que A
 teniie escolher o corjunio de precos
7 quanto possivel, dado ¢ comporta-

Pessca
Bam — B
2
Curvade—""
indiferenga
de B
——
Curva ds Curva de
preco-consuma indilerenca
aeB de A
%me&h%
W= dotacéo
% Feta orgamentéria
Pogsoa
A Bam

FIGURA 31.8 Monopdlio ne caixa de Edgeworth, 4 escolhe o ponto na curva
prego-consumo de B que lhe propaorciona a utilidade mais alia.
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Asgsim que identificamos esse ponlo — representado por X na Figura
31,5 - apenas tracamoes uma reta orgamentéria até esse ponto a pa, fr da
dotagi A0S Precos gue geram essa reta orgamentdria, B escolherd a cesta

, & A estard t8o bem quanto possivel.

Bssa alocaclo ¢ eficiente no sentido de Pareto? Em geral, a resp
ndo. Para vermos isso, basta observar que a curva de indifer nga de
tangenciard a reta orgamentaria em X, e porianto, a curva de indiferen (; ade
A ndo serd tangente 4 curva de Indiferenga de B. A curva de indiferenca
de A tangencia a curva preco consumo de B, mas ndo porie tapgenciar a -
va deindiferenga de B. A alocaciio de mc,ztopoho Sineficiente nesentido de
Pareto.

De fato, ela € ineficiente no sentido de Pareto exatamente da mesma
forma que descrevemos emnessa andlise de monopdélic no Capiiulo 24. 1
FRArgen, A gostaria de vender mals aos precos de ee:;' itbrio, mas st 'ﬂodm
ria fazer isso se diminuisse os precos aos gueais ele vende - e isse dirmintdre
a renda recebida de todas as suas vendas infr a;,ﬂa:‘gmm%

Vimos no Capitulo 25 que um monopolista perfeitamente discrimine-
dor terminaria por alcancar win nivel de producio eficiente. Lembre-se de
que o menopolista discriminador eva capaz de vender cadaunidade deum
berm para a pessoa propensa a pagar o maximo por aquela unidade. Como
representar um monopolista perfeitamente discriminador na caixa de
Hdgeworth?

A resposta estd representada na Pigura 31.6. Comecemos na dotagio
inicial, W, e imaginemos gue A venda cafia unidade dobem I 2 B, a um
preco diferente—c > Prego ao qual B é indiferente entre comprar ounio com-
prar aquela unidade do bem. Assim, depois que A vender a primeira uni-
dade, B permanecerd na mesma curva de indiferenca gue passa por W. A,
entiio, vende a segunda unidade do bem I para B pelo preco méaxinmo que
ele estd propenso a pagar. Isso significa que a alocacdo se move mais paraa
esquerda, mas permanece na curva de in diferen iga de B quepassapor W. O
agente A continua a vender unidades para B dessa maneira, ¢ gue desloca
para cima a curva de indiferenga de B até enconirar o ponto pr efe; idode A
indicado por X na Figura 31.6.

T fAcil verificar que um ponto desses tem de ser eficiente no sentido de
Pareto. O agente A estard tho bem quanto possivel dada a curva de indife-
renga d_e . Nesse ponto, A conseguiu extrair todo o excedente do consumi-
dor de B: B ndo estd melhor agora do gue estava em sua dotacio inicial.

Estes dois exemplos proporcionam parntos de referdncis dieis para re-
fletivmos sobre o Primeiro Teorema de Bem-Estar. O monopolista comum
mece-nos tm exemplo de um mecanismo de alocagio de recursos gue
resulta em equilibrios ineficientes, enquanto ¢ monopolista discriminador
fornece wm oufro exemplo de wm mecanismo gue resulta em equilibrios
cficientes.
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Barn Pessoa
2 5
N_M"“"‘%me !\%
IR SR Y
%,
o X
Curve de
. indiferanga
e, B A
Y i
% Cuiva da
%‘ indifarenga
fdeB
Fessoa

A Bem

i

FIGURA 31.8 U monopolists perfeiiamenie disoriminador. A pessoa A esco-
Ihe o ponto X na curva de indiferenca de B que passa sobre a dotacéo e que the for-
nece a mafor utifidade possivel. Esse ponto tem de ser effcionte de Parato.

31.117 Eficiéncia e Eguilibrio

O Primeiro Teorema de Bem-Estar diz que o equilibrio num conjunto de
mercados competitivos € eficlente no sentide de Pareto. B o condréaric?
Drada uma a?ocngao eficiente no sentido de Parelo, podemos enconirar pre-
cos que facam essa alocacdo constituir um equilibric de mercado? A res-
posta &sim, sob certas condigdes. O argumento é ilustrade na Figura 31.7.

Tomemaos wma alocagdo eficiente no sentido de Pareto. oabemos que o
con]uﬁlo de alocacdes que A prefere a sua alecagdo atual & ncoerente com

orjunio preferido por B. Isso 1m9§ic:a, & clarg, gue as duas curvas de in-
dlference tangenciem a alocagao eficiente nio sentido de Pareio, Tracemos,
pois, a linha reta que € sua tangente comum, como na Figuia 317,

Suponhamos que a linha reta represente os conjuntes or¢amentirios
dos agenies. Se cada agente escother a melhor cesta em seu conjunto orga-
mentdrio, o equilibrio resultante serd a alocagéo eficiente no sentido de Pa-
reto original.

Portanto, o fato de gue a alocag@o original seja eficiente ja determing, de
maneira awtomatica, os pregos de equilibrio. As dotagdes podem ser quais-
guer cestas que gerem o Conjunto orcamentario apropriado — isto &, cestas
que se localizem em alguin luger sobre a reta orgamentdria construida,

Pode a construgio de tal reta orgam entdria ser efetuada sempre? Infe-
lizmente, 5 resposta ¢ nBo. A Figura 31.8 fornece um exemplo. Aqui, o pon-
to ilustrada X & eficiente no sr“ﬁdo de Pareto, mas nac hé pregos aos quais A
e B guelram consumin no ponto X, O candidate mais dbvio estd desenhadono
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Serm : Pagzoa
2 \ % i
N
et %
Curva ds
intlierenca
e, dD A
St g
Curve ds
indiferengs) Reta orgamentéria
e B
Pessas
A Bam

FIGURA 31.7 Segunds Teorsma da Teoria Econdimiva de Bem-Fstar, Quando as
preferéncias sdo convexas, uma alocagéo eficiente de Fareto é um eqguilibrio para
algum conjunto de pregos.

Pessog
B

Bam

. Curvade
S, g indiferenga
Curva g¢ - de A
indiferenga
deB

Pessoa
A

Bem

FIGURA 31.8 Uima afocagdo eficlente fe Pareto gue nés § um eguilfbric, F pos-
sivel enconirar alocagbes eficientes de Pareto tals como X no diagrama, que néo

podem ser alcancgadas por mercados compelitivos se as preferéncias nao forem
convexas.

i
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diagrama, mas as demandas é imas dos agentes A e B ndo coincidem cormn
aguele orga nto. (2 agonte cesta ¥, mas o agente B
desela a cesta }L - & demanda nfio € igual & oferta a esses precos,

iy _,‘ terenca entre a s i g’ﬂr 7eai rigura 318é C}Uﬂ na ]Jrﬁ’ni"“"ci as prei fe-

[

réncias 540 CONVEXas, enquanio na segmxdd, ndo, Se as preferénoias de ame
bos o agentes’ 530 convexas, a fangente comuum Nnag .mf.b.icephra nenhuma
das duas curvas mais de wma vez, e tudo funclonard bem. Hssa observacio
fornece-nos o Segundo ’I{'&m‘e-rrsa da Teoria Econfimica de Bem-Eatar se to-

dos os agentes tiveremn 91%“{ e ,c\s convexas, haverd sempre wm conjunio
de preces tal, que cacda aloca gﬁo eficienie no sentido de Pareto seja um equi-
S igﬁo apropriade de doiagles.

lipric de me“cacio para uwma distiib
A p?‘ava 2 essencialmente o g nento geométrico que apresentamos
anteriormente. Numa alocacdo £c ente no sentido de Pareto, as cestas
preferidas pUD agenie Ae p@J agente B t8m de ser separadas. Porlanto, se
ambos os agentes tiverem preferéncias convexas, poderemos tragar uma li-
nha reta entre os dois con] unfos de cestas pmle;io{as separando-0s. A incli-
nagdo dessa linha nos dard os pregos relatives, e gqualquer dotacsio que
c@loque os dois agentes nessa linha levard ao equilibrio de mercado final e
serd a alocacdo eficients no sentido de Pareto original.

31.12 Ireplicacfes do Primeiro Teorema de Bem-bstar

Us dois teoremas da teoria econdmica de bem-estar estdo entre os resulta-
dos meis fundamentais de teoria econdmica, Demonstramos 08 (eoremas
apenas no caso simples da caixa de Edgeworth, mas eles sio verdadeiros
para todelos muito mails complexos com niimeros arbitvdrios de consu-
midores e bens. Os teoremas de bem-estar tém implicagbes profundas par

a elaboragio de modalidades de alocagdo de recussos.

Examinemos o Primeiro Teorema de Berm-Hstar. Ele diz que qualquer
equilibrio competitivo é eficiente no sentido de Pareto. Esse teorema prati-
camente nAc tem pressupostos explicitos — ele resulta quase que intelra-
mente de definigdes. Mas hi alguns pressuposioe implicitos, Um dos
principals € que os agentes s0 se Preocupam COTH Sett ConSumo de bens, ¢
n&o com o que os demals agentes consomem. Se urn agente se importa com
o consumo do outro, dizemos gue hd uma externalidade no consumo. De-
vemos observar que quando 14 externalidades no conswno, o equilibrio
competitive ndc precisa ser eficiente no sentido de Parelo.

Para a-%ﬂizarmos urs exempm simples, suponhamos que o agente A se
importe com o consurmo de charutos do agente B. Nesse caso, nko havera
razio pamcmar para que a escotha da cesta de consumo de cada agente
a0s precos de mercado resulte numa alocagéo eficiente no sentido de Pare-
to. Depois que cada pessoa comprou a melhor cesta pela qual podia pagar,
pode ainda haver meios de fazer com gue os dois melhorem — tal como A
pagar a B para fumar menos charufos. Discutiremos as externalidades comt
maiores detalhes no Capitulo 34
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Cutro lmpozﬁa“‘me DIessupos } slicito no Praveiro Teorema de Bern-
star & que 05 ageq*es re alrr_e:“L e comporiem de maneira competitiva, Se

improvéavel que eles tomassern 08 pregos como dados. Ao contydrio, os agen-
tes provavelmente reconheceriam o seu poder de mercado e ¢ i
z&-1o para melhorar suas préprias posicdes. O conceito de ﬂthmio competl-
ive 86 faz sentide quando hé wm ndonero suﬁ@eme de agentes para assegit-
rar gue cada um deles se comporte de maneira competitiva.

Por fim, o Primeiro Teorema de Bern-Hstar s6 6 de interesse se realmen
e houver um equilfbrio cempeutwo Conforme argumentamaos anterionr-
mente, esse 5erd 0 caso se 05 consumidores forem fﬁc; entemente pequencs
em relagdo ao tamanho do mercade.

l‘aov;vess ¢ apenas dois agentes, como no exemplo da caixa de Bd geworth, seria

1

Dadas cssas LOI’Ld‘QO@o, o Primeirc Teorema de Bem-Bstar constitui um
resuttado muito forter wm mercado privado em que cada agente procura

maximizar a sua uididade, resul
ciéncia de Pareio.

A dimporténcia do Primeiro Teorema de Bem-Estar é que ele fornece um
mecanismo geral - 0 mercado compemwo gue podemos utifizar para asse-
gurar a Gbienc;ao de resultados eficientes no sentide de Pareto. Se houver
apenas dois agentes envolvidos, isso ndo importard muito; é fcil para duas
pessoas se juntarem e examinarem as posﬂm'}dac,es de frocas mituas, Mas
se houver milhaves, oumesmo milhdes de pesscas envolvidas, terd de haver
ngum tipo de estrufira imposta no processo de troca. O Primeire Teorema
cle Bern-Estar mostra que a estrufura particular dos mercados competitivos

tem a propriedade desejavel de alcancar uma alocagéo eficiente no seniideo
e Pareto.

Se lidarmos com um problema de recursos que envolva muitas pes-
soas, & importante observar que o uso de mercados competitivos economi-
za a guantidade de informactes que qualquer agente precisa ter. As vinicas
coisas que o consumidor precisa saber para tomar suas decisdes de consu-
mo 830 0s preges dos bens gue ele pretende consumir. Os consumidores
nao precisam conhecer nada sobre como o0s bens sdo produzidos, sobre
quem tem que tipos de bens ou, ainda, de onde vém os bens num mercado
competitivo. Se o consumidor corhecer apenas os pregos dos bens, ele po-
Cera determinar suas demandas; se o mercado funcionar suficientemente

em para deterrninar 0s pregos competitivos, teremos a garaniia de wimn re-
quka to eficiente. O fato de que os mercados competitivos reduzem a ne-
cessidade de informacio constitui um forte argumento a favor do seu uso
como meio de alocar recursos.

tard numa alocagio capaz de alcangar a efi-

31.13 Implicagdes do Segundo Teorema de Bam-Estar

O Segundo Teorema da Teoria Econdmica de Bern-Hstar afirma que, sob
certas condigdes, toda alocacio eficiente no sentido de Pareto pode ser al-
cangada como um equilibrio competitivo.
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J que si omf[@ esse resulfado? O Segundo Teorema de Bam-Fsiar im-
mas e distribulcio e eficibncia podem ser separados.
'uwaca ficiente no sentido de Fareto que se queira obter pode

]

apoiar-se no mecanismo de mercado. Os mecanismos de mercado s30 neu-
iros do po nto de vista Ga (h tri ‘-vmn' qru sf;cauf‘z‘ n"i 12 SF‘j arn nossos critérios

f\j

1005 desempenham dois papéis no sistema de mercado: um refe-

tlommo e outro referente & disfribuicio. O pcpﬂi alocative dos pregos

2 escassez relativa; jé o papel distribulivo congiste em

Trinar g tes bans os varios ageniss podem comprar,

O Segunds Teorema de Bez -Estar afinma que esses dols papéis podem ser

separados: pedemos redistribuir as df)mcae% de bens para avaliar a rique-
agentes e USar 08 precos para indicar a escassez relativa.

As discusses de politica econdrnica fregltentemente tornam-se confu-
sas5 nesse pontc. Omfen* -se com fregiiéneia argumentos, baseados na egiii-
dade disiributiva, gue defendern a intervenciio nas decises de precos.
Hssa intervencdo, no entanto, costuma ser mal-orientada. Conforme vimos
anteriorments, wmn meio conveniente de alcangar alocacdes eficientes & fa-
zer com que cada agente enfrente 0s custos sociais verdadeiros de suas
aches e faga escolhas que reflitam esses custos. Assim, num mercado per-
feltamente competitive, a decisfio marginal de consumir mais oumenos de

leterminado bem dependers do preco — que mede o valor que qualquer
outra pessoa afribul a esse bem na margerm. As consideractes de eficidncia
S&0 ff@C} sfes inerentements marginais — toda pessoa deveria enfrentar a es-
colha mﬂrgmai correte ac tomar suas decisdes de consumao.,

A decisfo sobre quanto 0s vérios agerntes devem consumir € uma questfio
totalmente diferente. No mercado competitivo isso € determinado pelo valer
dos recursos que a pessoa tem patra vender. Do portto de vista da teoria pura,
ndo ha razio pela gual o governo ndo possa ransferiy poder de compia — do-
tages — entre 0s canswmidores da maneira gue julgar mals adequada.

Com efeito, o Estade ndo precisa transferir as dotagfes fisicas em si
Tudo que & necessério € transferir o poder de compra da dotagio. O Estad
pode faxar vm consumidor com base no valor de sua dotaciio e tra n@{(‘r
essa quantia para um culro. Enguanio os impostos se basearem no valor da
dotr?cno de bens cios consumidores, ndo haverd perda de eficiéncia. Fsta s6
ocorre quando os impostos dependem das escolhas do consumidor, uma vez
que, 110558 Cas0, 0§ Lmpostos afetardo as escelhas marginais do consumidor,

L verdade gue um imposio sobre as dotaghes g UfJTExL’ﬂCl ite muida o com~
portamentc das pesscas. Mas, de acordo com o Primeiro Teorema de
Bem-Estar, as frocas realizadas a partiy de quaisquer dotagBes iniciais re-
sultardo numasa aloca )no eficiente no sentido de Parato, Assin i, ndo impoita
o quanto se redistribuam as dotagGes, a alocagho de equilfbrio, por ser de-
terminada pelas Fovg as de mercado, continuard a ser eficiente no sentide de
Pareto.
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Hniretanto, ha guesifes pr "'vi:‘
pouro de montante fixe dos consumidores.
midores de othos azuls e redistribuir o montante
consumidores de olhos castarthos. Como a cor E 050 i 05 NAC pode ser mu-
ctada, ndo haveria perda de eficiéncia. Ou, ainda, poderiamos faxar
sumidores com quociente de int bgﬂ ncia (() elevado e :
fundios arrecadados endre o8 comsumidores com 01 baixe. Mais uma vez,
enguanto o Q1 puder sex medido, ndo haverd perda de eficiéncia nesse tipo
de imposio.

Mas hé um problema: Como podemos medir a dotacio de bens das
pessoas? Para a maioria delas, a parte princi ' A0 consiste em
sua prépria forga de trabatho, A dotagdo de trab {aho das pessoas consiste
na quantidade de trabalho que elas pretendem vender e i
de trabalho que elas realmenie ”ca’e:; am por verder.

A_ mxagao do trabalho gue a3 pessoas decidem vender ao mercado

titui um imposto gue distorce. Se a venda do trabetho for taxada, a de-
éo dos consumidores de ofertar trabalho serd distorcida — eles tenderdo
a ofertar menos trabalho do que ofertariam no caso de nexdsténcia do im-
osto. J& a taxagdo do valor ponenciaﬂ do trabalho — a dotagdo de trabalho —
nd3oprovoca dmiorgoee O valor potencial do trabalho &, por definicio, 2lgo
que nao & modificado pela taxagio. Taxar o valor da dotagio parece f4eil
até percebermos que isso envolve identificar e taxar algo que poderiz ser
vendido, em vez de taxar algo que € reatmenie vendido,

Podemos imaginar um mecanisme para cobrar esse tipo de imposto.

Suponhamos que terthamos uma sociedade er que todo consumidor seja
obrigado a dar ao Estado por semana o distheirs recebido por dez horas de
seu tempo de trabalho. Esse tipo de imposto independeria de quanto a pes-
soa realmente trabathou ~ 86 dependeria da dotacio de wrabalho, ndo de
quanto foi realmente vendido, Tal mposto constitul basicamente a trans-
feréncia para o Hstado de parte da dotagdo de teinpo de trabalho de cada
consumider. O Estade poderia entio uiilizar esses fundos para prover va-
rios bens ow, simplesmente, transferir esses fundos para oulros agentes,

Dre acordo com o Segundo Teorema de Be*’n—L%*av esse tipo de taxacdo
de montante fixo ndo geraria distor¢des. HEm esséncia, qualguer alocacio
eficiente no sentido de Pareto poderia ser alcancada por uma redistribui-
¢Bo de montante fixo dessa natureza.

No entanto, ninguérn estd defendendo wmna reestyuiuracio 8o radice]
do sisterna fiscal. A maioria das decisdes de oferta de trabalho das pessoas
relativamente insensivel &s variacdes na taxa de saldrio, de modo f €
perda de eficiéneia decorrente da taxacio de trabalh o pode ndo ser assim
5 o grande. Mas a mensagem do Segundo Teorema de Bem-Estar 6 11'npor~

nite. Os pregos devem ser ufilizados para refletir sscasser. As ransferdn-
cias de montante fixo da riguera devem ser utilizadas para ajustar metas
de distribuicio. Em larga escala, essas duas decisées pcliticas podem ser
separadas.
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1icio de bem-estar pode je-

——]Bb a cefender vérias modalidades de ma p ulagho de Lueai:]a "?e;ﬁ":rS@
argun por exemplo, qu idaddos idosos deveriam tar acesso a
wm servico telefdnico mais barato, ou gque peguen 08 uis: 1&*105 c“i eipmg da
de deveriam is s. Iss0 con
fui basicament ’ susLemo de
DIECOS a0 oferecer a alguma
a outras.

ot

”-“?“'10‘3 gue € uma foz‘ma fQ*’il'V’:‘ mente

% ? Sf‘ dermoes a uma },ecsm-
Col 7 Cons wmmis mais de gualquer g
Gecessariamente do bem subsidiade.

g¢ *c*‘f'm a0 estudo de como a economia pode ajus-
tar-se para igualar a demanda oferta em t0dos 08 mercados ao mesmoe

Z. A caixa de Hdgeworth é uma ferramenta gréfica para examinar esse
uilibrio geral com dois consumidores e dois bens

3. Uma alocacdo eficiente no sentido de Pareto é aguela em quenfio hé rea-
focagho vidvel dos bens capaz de fazer com que todos os consumidores fi-
quen ac menocs tao bem e pelo rnencs um deles figue estritamente methor.

4. A lei de Walras afirma gue o valor da demanda excedente agregada é
zero para todos os pregos.

3,

5. Uma alocagdo de equilibrio geral é aquela em gue cada agente escothe
& cesta mais preferida de bens a partiy do conjunto de bens que ele po
pagar.

—

6. B wim sistema de equilibrio geral sGsdo determinados os precosrela
3
tivos.

7. 5e & demanda por cada bera variar cont

inuamente & medida que os pre-
cos variam, haverd sempre wn conjunio de pi'eco em gue a demanda se
iguala & oferta ern cada mercade; ou seja, win equilibrio competitivo.

8. O Primeiro Teorema da Teoria Bcondmica de Bern-Fstar afirma que o
equilibric competitive € eficlente no scnhds de Pareto,

©. O Segundo Teorema da Teoria Econdimica de Bem-Estar afivma gue des-
de que as preferfncias sejam convexas, toda alocagio eficiente no sentido

Y

de Pareto pode ser sustentada como um equilibrio competitivo,
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Duesides e Revisdo

1. E possivel ter uma alocagio eficiente no sentido de Pareio numa situacio
e que algudém ¢ sleyx plor do que estaria numa alocagio gue nio fosse efi-
ciente no sentido de Pareto?

2.F possivel ter uma alocagio eficiente no sentido de Pareto numa situacio
em que todo mundo esteja pior do que numa alocaciio que néo se'a efi
te no sentido de Pareto?

3. Verdadeiro ou false? Se conthecermos a curva de conirato, conheceremos
o resultado de qualquer troca.

4. Pode algugm melhorar se estivermos numa alocacdo eficiente no sentido

de Pareto?

3

5. 5e o valor da demanda excedente em oito entre dez mercados for ipnala
zero, o que tem de ser verdadeiro acerca dos dois mercados regiantes?

Apéndics

Examinemos as condigdes de cleulo gue descrevem as alocaches eficientes
no sentido de Pareto. Por definicio, a alocacio eficiente no sentido de Pareto
forna cada agente tio bem quanto possivel, dada a utilidade do outro agen-
ie. Assim, tomemos ¥ como o ndvel de utilidade, digamos, doa gente B e ve-
jamos como poderemos tornar o agente A tao bem quanto possivel.

O problema de maximizacio é

A -2
max Ma(xh, xd)
,X,. ,-‘VH,‘«B

de modo que ug (x4, x5y =1

Aqm @l =wl + o} éaquantidade total disponivel dobem lew? = w5t}
¢ a guantidade total disponivel do bem 2. Hsge ')E‘OD ema de ma (XEHHZEQQO
nos pede que enconiremos & alocacdo (x},x%, x4, x§) que torna a utilidade
da pessoa A tao grande quanio possivel, dado wm nimero fixo para a utili-
dade de B, e dado que a quantidade total de cada um dos bens utilizados
seje igual a quantidade d..spomvei
Podemos escrever a Lagrangiana desse problema como
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—u(x] +xh —ol) — (e s xd - w?)

Agqui, & € o muliiplicador Lagrangianc na restrigio de utilidade ¢ os p os
multiplicadores de Lagramc nas restrigdes de recursos. Quando diferen-
ciamos com respeito a cade wn dos bens, temos quatro condicBes de pri-
meira ordem que tém de valer na solugio SHima;

al.  duy

__w_ﬁ o M=
axl  oxy
eL gy =0
oxt gx: | C
J.pA o A
8L . Cuyg 0
act | axy M7
GJCB C-’.?CB
ol - 5;“5
oy e — 1 = {

Se dividirmos a primeira equacio pela segunda e a terceira pela quarta, te-
ESImos

TNGAﬁm@JEEE:HA (31.5)
Quy /8x3
TSy = 2. 0% (31.6)

-~

Gy /0x% py

A interpretagdo dessas equagdes ¢ dada 1o texto: numa alocagdo eficiente
de Pareto, as faxas marginais de substituicio entre dois bens 18m de ser as
mesmas. De ouira forma, haveria alguma troca gue faria cada conswmidor
melhorar.

Relembremos as condigBes que tBm de ser satisfeitas para a escolha dti-
ma dos constamidores. Se tanto o consumidor A guanto o consumidor B
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maximizarem sua vl rico orcamentéria e ambos se

efrontaram Com 08 MESTNOS pr 2008 para o8 bans 1 e Z, teremaos de tex

5 Al na
Gy 1004 Py (51.7)
i Dyor 2 s
i, /oxﬂ 7y
‘f?i,;l,‘:‘fig P (31.8)
cu B / ()XB P 2

Observe a semmelhanga com as condicdes de eficibneia. Os multiplicadores

de Lagrange nas condigbes de eficiéncia, 1y e iy, 580 justamente como 08
Drecos py e Py nas conaigdes de escotha do consumidor. De fate, os mudtipli-
cadores de Lagrange nesse fipo de problema sdo &s vezes conhiecidos como
PERCOS-B0TDEE OU pieces de eficiéncia,

Toda alocacio eficiente de Pareto tem de satisfazer condighes como as
das equagles (31.5) e {31.6). Todo equilibrio C(}mpehﬁfo term da satisfazer
condi¢bes como as das equagbes (31.7) e (31.8). As condigbes que descre-
vem a eficiéncia de Pareto e as condicdes que descrevem a maxgmzcgao in-
dividual num ambiente de mercado sdo virtualimente as mesmas.

iTULC 32

1

No capitulo anterior descrevemos o modelo de equilibrio geral de uma
economia de t1ocas puras e analisamos questdes de alo caga“ o de recurscs
quando wna guantidade fixa de cada bem estava disponivel. Néste capitu-
1o gueremos descrever como a producéo se ajusia ao quad deeq wilfbrio
geral. Owando a produgdo for possivel, as quantidadas de ben Ao serdo
fixas, mas responderdso aos precos de mercado.

Se vocg achiou qum o pressuposto de dois bens e duas pessoas ers um
modelo restritivo par Xaminar frocas, imagine como serd com a prodi-
cial O corjunto minimo de participantes que podemaos ter para estabelecer
um problema interessante é tun consumidc oz, uina empresa ¢ daois bens. O
nome tradicional para esse modelo econdmico ¢ economia de Robinson
Cruasod, em aluslo ao herdd ndufrago de Defoe,

32.1 A Economia de Robinson Crusoé

Nesge tipo de econoimia, Rebinson Cruso? tem urn papel duplo: é 2o mes-
Mo empo pxodmo; e congurmidor. Robingson pode gastar seu tempo na
praia sem fazer nada, porianto, consumindo lazer, ou pode dedicar seu
ternpo a Jum‘ar conos. {Juanto mais cocos j*mﬁtax mais ferd para comer, mas
menos tempo sobrard pava bronzear-se.

A Figura 321 representa as prefer@ncias de Roblnson por lazer e cocos,
Flas 30 exatamente como as preferdncias por lazer e consumo representa-
das no Capfiulo 9, exceto pelo fato de que no eixeo horizontal medimos tra-
balho, e vez de lazer. Até agui, nfo se acrescentou nada de novo,

‘Tracemocs agora a fmagao de producio, que ilustra a relagfo entre
guanic Robinson trabatha e quantos cocos obtém. Hssa fungdo terd normal-
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mente a forma exibida na Flgura 32,1, Quanio mais Robinson frabalhar,
1'1‘16115 cocos juntard; mas, devido acs retornos decrsscentes do ra‘o alhe, o
produto marginal de seu trabalho diminuird: o ndimero de cocos extras gue
ele obtiver de uma hova adicional de trabaiho diminuird, enquanto as ho-
vas de trabalho aumentario.

(uanto Kobinson trabalha e quanto consome? Para re 5 nder a essas
perguntas, procure a curva de indiferenga mais alta que apenas toca o con-
junto de produgio. IS%O nes fornecerd a combinagfio malis p eferica de tra-
balho 2 consurno gue Kobinson pode conseguir, dada a tecnologia para
juntar cocos que ele utiliza,

Nesse ponte, a inclinagio da curve de indiferenga tem, de acordo com
o argumento basico, de se igualar & inclinacdc da funcdo de produgdo: se
elas se crazassem, haveria oulro ponto preferide. Tsso significa qus 0 pro-
duto marginal de uina hora extra de frabalho tem de se igualar & taxa mar-
ginal de substituicZo enire lazer e cocos. Sz o produtc maztgi;na’é fosse maior
do quea taxa marginal de substituicio, vaie:‘ia & pena para Hobinson abrir

&0 de um pouco de j.ale? para obier cocos extras. Se o produto marginal

fosse menor do que a taxa marginal de S'ubsungac, valema a pena para
Robinson i?rabahmr UITL POUCO MENDS.

J"ﬂ
c;o

Cocos
Curvas de
) »  Inciferenga
4
e u
5 4
Mww’“‘ i
” .
} wqmwmwnM M ———
B e Mmﬁ‘
= -
J—— : »
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| e
g
- aww'l“w !
Fungéo de
produgdo ;
N Trabalo

FIGURA 32,1 A economiade Rolinson Cruseé. As curvas de indiferenca descre-
vem as preferéncias de Robinson por cocos e lazer. A fungdo de producdo mostra a
refagdo tecnoldgica gue existe entre a quaniidade de trabalho que efe despende e a
quaniidade de cocos que produz.
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Até agora essa historia constitui apenas uma peguena extensio dos mode-
Ios que j4 vimos. Mas incluamos agora um aspecto novo. Suponhamos e
Rebinson esteja cansado de se compariar simultaneamente como produior
¢ como consumidor e decida aliernar os papéis. Num dia ele se comportard
inteirarente como produtor e, no outro, se Comportaré inteirarnente como
consumidor. Para coordenar essas atividades, ele decide eriar um mercado
de frabatho e um mercado de cocos.

Ble também cria wma empresa, Crusod 8.4, e se torna o Ymico acionis-
ta. A emgr sa ivd observar os pieg do ﬁah’iihg e dos cocos o decidir
quanto de trabalhe empregar e quantos cocos produzir, guiada pﬂioi riy
cipio de maximizacho de lucros. L“Ta gen papel de irabalhador,
receberd uma renda por trabathar na empresa; em se ‘Ja?{, de ’:mrv‘nish
feceberé lucmsx e et seu papﬂ de € c¢ mnmlcir}r, scolherd

o

to, mas *lao ha muziO a {aze* numa ilha deser ta.}

Para controlar suas transacbes, Robinson imventa uma moeda que ele
chama de “unidade monetaria” e escothe, algo arbitrariaments, fixar o o pre-
¢o unitdrio do ¢oco em wumna unidade monetéria. Os cocos sio, portanic, o
bem numerédrio dessa economia; conforme vimos no Capituido 2, um berm
numerdrio € aquele cujo prego foi fixado em um. Como o preco dos cocos
foi normalizade em um, temos apenas de determinar a taxa de salario.
(Jual deveria ser a laxa de saldrio para fazer esse mercado funcionar?

Examinemos esse problema primeiro do ponto de vista da Crusoé S.A. e
depois do ponto de vista de Robinson, o conswmidor, A andlise é 35 vezes
Wit pouco esquizoirénica, mas isso € 0 que vocd tem de aturar por ter uma
economia com apenas wn individuo. Gb%e LVEINOos essa economia apds al-

gum tempo de £ mn@onamemo, e tudo estard em equilibrio. No egu 'Efbtm
Geﬂ“d}:‘ld’l de cocos igualar-se-4 & oferta de cocos e a deranda de trabalho se
igualard & oferta de trabalho. Tanto a Crusosd S.A. quanto Robinson, o consi-
midor, fardo escolhas Gtimas, dadas as restrictes com as quais se defrontarr.

22.3 A Empresa

Todas as noites, a Crused 5.4, decidirg guanto trabalho quererd contratar
ne dia seguinte e quantos cocos guererd produzir. Dado um preco de cocos
de 1 e urna taxa salario de w, podemos resolver o problema de maximiza-
cao de lucros da empresa na Figura 32.2. Bxaminamos primeiro todas as
combinagdes de trabalho e de cocos que geram um nivel constante de lu-
cros, © Isso significa que
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Ao resolvermos para C, teremaos
C =+ wl,
Assim con o Capitulo 19, essa formula descreve as retas isohucro — todas

i
a5 corzzblzna_ ¢Ges de wabalho e coco fue geram tucros de . A Crusoé 5.A.
escoltherd win ponto onde oS iucros i

implca uma conmc Ao de ’gangén s ainclinagBo da funglo de produgio —
o produto marginal do trabatho — tern de se igualar a w, como iustra a Fi-
gura 32.2.
Cocos
Raia
ssulucm ﬂer/
.m
.:awyfﬁ@bw
™ e ———
- Funggio de
pradugio

Lucro

Trabalho

FIGURA 52.2 A maximizagdo do lvcre. A Crusoé S A, escolhe um plano de pro-
ducdo gue maximiza 0s lucros. No ponto otimo, a fungéo de produgdo fern de tan-
genciar uma reta isclucro.

Assirm, o intercepto vertical da reta isoiucro mede o nivel de lucros ma-
ximos em unidades de coco: se Robinson gerar n* unidades monetérias de
lucro, esse dmhﬂ-no pc}dﬂra COMPrar 1 cocos, Wina vez Gue o prego ao coco
foi fixado em 1. E isso af: a Crusoé §.A. fez sen frabalho. Dado o salério ),
ela determinou quanio Cée trabalho quer contratar, guanios COCOS QUET Pro-

luzir e que lucros gerard ao segmr esse planoc. Portanto, a 2 Crusoé 5.A. de-
clara um total de dividendos de n* unidades monetdrias e os remete para
seu vinico acionista, Robinson.

%2.4 (3 Froblema do Hobinson

INo dia seguinte Robinson acorda e recebe seus dividendos de ¥ unidades
monetarias. Enouardo come o coco de sen café da manha, g

,Q.)l
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o
~I

guanto deseja wabalhar e em guanio desgla consumir. Ble pode co gitar em
APENAS CONSWTIT sua dotagdo — gastar 0z lucros em 7% cocos & consumir sua
dotagio de lazer, Wias a0 ouvir o ronco ie seu estdma go 730 muito agra-
davel, ele conclut que, afinal, pode fazer se umas horas.,
Robinson, entfio, “arrasta-se” atd a Crus Gc’ 9.11&, 2 comeca a j1 NTaT COCns
como fax todos os dias.

Fodemos descrever a escoltha trabalho-consume de Robinson com o
uso da andlise-padyao das curvas de indiferenca. Se representarmos o tra-
batho no eixo horizontal e cocos no eixe vertical, poderemos desenhar a
curva de indiferenca como a ilustrada na Figura 32.3.

Como, por pressuposto, o trabatho € um mal e os cocos wm bem
curva de indiferenca ferd incli nacio positiva, conforme mostra ¢ diagra-
ma. 5e indicarmos a quantidade méxima de rr%(ﬂho pa" L, entic
f’”mcm de L até a oferta de trabalho escolhida for ornece a demanda de
ERobinson por lazer. 1880 & exatamente comao o mod ? y de oferta de traba-
tho examinado no Capitulo 9, com a excegio de que revertemos a origem
no exo horizontal.

A Figura 32.3 também Hustra a restrigdio orgamentéria de Robinso
Ela tem uma inclinagio de w e passa sobre o ponto de dotacdo (o7, 0). (Ro~
binson tem wma dotagdo zero de trebalho e uma dotagdo n* de COCDS, vma
VeZ que essa seria sua cesta se ndo participasse de nenhuma transacio de
mercaclo.) Dado o saldrio, Robinson escolhe de maneira Giima guanto de-

P

oo’

seja trabalhar & quanios cocos deseja consurmir. Bm seu consumo &Hmo, a

Cooos
Curva de
g ingiferenga
I
"i Rata
= OfGEmEntaria
:
:
I
:
; :
bucro = 7° ; !
| |
X
|
1
I
! I
1
I
! |
L

Trabatho

FIGURSA 32.3 O problema de maximizagdo de Rebinson, O consumidor Robin-
son decide o quanto frabalhar e consumir, dados os pregos e saldrios, O ponto 5t
mo ocorre ande a curva de indfferenca tangencia a rata orcamenidria.
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taxa marginal de substifuigio entre consumo e lazer tem de se igualar ao
saldrio, assim come no problema-padedo de escolha do consw Audcz.

H2.8 Colpeando o Doils Juntos

Agora superpomos as Figuras 32.2 ¢ 32.3 para obier a ;—1g ura 32.4. Veja o
que aconteceu! O comportamento bizarro de Robinson funcionou bermn. Ele
2cabou POr CONSUMIY exatarmente 1o Mesmo ponto em gue 'iaz‘ia se fives-
se tormado todas as decisfes de umasd vez. A utilizacio do sisterna de mer-
cado gera o mesmo resultade que a escolha dos planos de producio e
consumo dirstamente.
Come tanic a taxa mar gma] de substituicio entre lazer e consurmo
quanto o pmrjuto mar gmal do traba Lh > i uai M ao salar-o, fomos a ga~
a ! ]_Lo e CONSUINo 8¢
igy ai ag p) oduto mmgma —ou sk,Ja, as inclinagdes da curva de indiferer-

No caso da ecoaomia de uma pessoa, usar ¢ mercacdo € bobagein. Pos
que deveria Robinson preocupar-se em dividir suia decisio em duas par-
tes? Mas numa economia cont multas pessoas, dividir as decisdes ndo pa-
rece tdo estranho. 5e houver muitas empresas, serd invidvel perguntar a
cada pessoa sobre quanto ela quer de cada bem. Numa economia de mer-
cado, empresas tm simplesmente de cbservar 0s precos dos bens para to-
mar suas decisfes de producdo. Isso porgue 0s pregos dos bens medem o

Cocos

g Curia s
i indifererga

= ] dAr
s Reta orgamentaria
I
- WMM‘ Fungdo de
| produgao
|

, Consumg atima
| Produgéc dima

r
I
I
I
L
L L Trabalho

FIGURA 32.4 ELguilibrio no consumo e ns prodiscdo. A quaniidade de cocos da-
mandada pelo consumidar Robinson se iguala & quaniidade de cocos ofertada pefa
Crusoé S.A.
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valor que os consumidores atribuem a unidades adicionais de consu ;
oeasaa coim aueas e ompreme se defrontam £, na maioria dos casos, se alag
m produzir mals ou menos.

precos de mercado refletem os valores ma rg, inais dos bens gue as
empresas utilizam como insurmos e produtos. Se as empresas utiliza
mudarngas nos h‘ff‘i‘f‘” ~medidos a preco de mercado - como wn guia ¢
p rodugdo, suas decisdes refletirdo os valores marginais que 0s constn
res atribuiem aos be

32.6 Tecnologias Diferentes

MNa anélise anterior supomos gue a fecn 01051“ dis 53 wivel para Reobinson exd-
bia yetornos decrescentes do trabalho. Como o trab bo era o tnico insum
empregado na produglo, isso equivalia a retornos decrescentes de escala

<h
(Isso nfo serd necessariamenie verdadeire se hom rnais de wm insu )
6+l examinar outias possibilidades, Supo oS, por x.em_pio, que
a tecnologia apresentasse retornos constantes de escala. Lembre-se de que
0s retornes constantes de escala significam que se usarmos duas vezes

mais de todos os insumos, prod WZIremos o dobro. i\o casc de uma fungdo
de produgdo de um insumo, isso significa que a funcio de producio tem
de ser umalinha reta a partir da origem, como representado na Figura 32.5.

Como a tecnologia tem refornos constanies de escala, o ar guinento ex-
posto no Capftulo 19 implica que a dnica poszgao de operagio razodvel
para uma empresa competitiva € o lucro zero. Isso ocorre porque se 0s lu-

Cocos
Curva de }5”
4
ndiferenga ‘ ; Reta orgamentaria =
+ Fungio de produgtic
I
/ 1
I
I
I
& I
I
|
C* ,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
: |
| |
s : !
Pt | 1
I 1
! :
I 3
! :
I i
| ;
N I Trabalho

FIGURA 32.8 Refornos conslantes do escala. Se & tecnofogia apresentar retor-
nas constantes de escals, & Crusod S.A. ganhard fucro zero,
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CEoE -ﬁo isemn meiores do que zero, valeria 2 pena para a empresa ;xpanhair a
; E"’Tz nte, ¢ se os lucros fossem menores do que
! 'pm a ter }“?“Oéugéorf 1O, 7
anto, d(, tagido de Robinson envolve lucro zero e [, sua dotagio
iempo de frabalho. Seu conjunio or i c
c’e pma c&o, & a historia parece-se miv .
acAo fica um pouco di fm'en%c Corn wma iecnmogi_a_ de retornos
cre:cezﬁes 5@ escala, conforme representaco na Figura 32.6. D
Nesse exem F simples, exiblr a escolha étma de consume e laz
binson. A curva de indi Fe“eﬂga tangenciard o conjunto de producio, como
semmnre. L} pfobie_ﬁa surge em tentar manter esse ponto Comoe um ponto de
nizacdo de lucro. Se aen p" esa sz defrontasse com precos fornecidos
taxa marginal de substifnicio de Robinson, ela desejaria produzir
”o que Robinson inia
ewmpmsa apzcsni itaz retornos crescentes de escala na escolha 6t-
mia, 08 custos médios de prody gés irdo excedey os custos marginais de pro-
cugdo -0 que significa que a empresa terd lucros negativos. O objetivo de
maxirmizagdc dos lucros levaria a empresa a querer awmentar sua produ-
cAo ~ mas 1550 sexla incompativel tanto com as demandas por produtes
guanto o as « ofertas de inswmos dos consumidores. No caso representa-
fo ha prege o qual a demanda maximizadora de wtilidade do consu-

r)

-
r" P
5
<
w2

1 ’D
O
[
vl

T

do, nio
midor ig ,,a}ara & oferta maximizadora de lucaro da empresa.

Cocos
Fungao de
produgdo
Cutva de
incliierenga 1
|
;
Cv’v ______________________________ :
I
i 1
: I
1 1
st S {\ :
I I Trabatho

FIGURA 32.8 FHetornos crescenies de ascala. O conjunto de produgdo apresenta
refornos crescentes de escala, ¢ a alocagdo eficiente oz Pareto ndo pode ser alcan-
cada por um mercado cempalitivo.
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Os retornoes crescentes de escala s50 wn exemplo de nfo-convexd
Nesse caso, o conjunie de prody *g Ao - O conjunto de cocos e trabalhe facti-
vel pars a economia — nfo é convexo. Portanto, a L wcme COIMEm & Curva

18

de indiferenca e & funcio de produ (;an o ponto (L7, C) na Figura 32,4 ndo
separard 0s pontos preferidos dos ponios factivels, como ccorre na Figura

32.4.

Nac-convexidades como essas criam graves dificuldades para o funcio-
namente dos mercades cornpetitivos. Isso porgue, nesses mercados, os
consumidores e as empresas observam apenas urm conjunto de ndmeros —
o5 pregos de mercado — para determinar suas decistes de consumo ¢ de
135rsducéf}. Sea tr-‘cncfafria e as preferdncias furem CONVEXAs, as nicas coi-

as gue os agentes econdimices precisam conbiecer para tomar decisdes efi-
c1ﬂn§.es sB0 a8 relaghes entre os precos e as isxas marginals de substituicéo
proximas dos pontos onde a econumia produz etuabmenie: 0s Precos mos-
tram aos agentes tudo o que é necessario para fazer uma alocacéo eficient
de recursos,

Wias se a tecnologia /0w as preferéncias nfo forem convexas, os pre-
¢os néo proporcionards todas as informacbes necessarias para escolher

umna alocacio eficiente. Também & }:s reciso conhecer as inclinagBes da fun-
cdo de producio e das curvas de indiferenga situadas Jonge da posicie de
operagho atual,

Hssas observagfes, porém, aplicam-se apenas guando os retornos de
escala s8o grandes com relacio ac tamanho CO mey ad . Pequenas regides
de retornos crescentes de escala ndo causam dificuldades excessivas para
wm mercado competitivo,

32.7 A Produgio ¢ o Primelro Teorema de Bem-Estar

Lembre-se de que no caso da economia de frocas puras, o equilibric com-
petitive é eficients no sentido de Pareto, Hsse fato ¢ corhecido como o Pri-
meire Teorema da Teoria Heonbimica de Bem-Estar. Serd que o mesmo
resuliaco se aplica em uma economia com produgdo? A abordagem dis-
gramdtica utilizada acima n#o ¢ adequada para responder a essa Cruestao,
mas a generalizacdo do argumento algébrico que fornecemos no Capitulo
31 pode fazé-io muito bem. A resposta, pois, & sim se todas as empresas
agirem como maximizadoras de lucro competitivas, o equilfbrio competi-
tivo serd eficiente no sentido de Pareto
Esse resuliado “ﬂfren'h as obje¢Bes costumeiras. Frimeivo, ndo e
nada a ver com a distribuigdo. A maximizacdo de hucros 86 asseguza
idncia, ndlo justical Segundo, esse resuliado apenas faz sentido gquando ha
realmente um equilibrio competitive. Bm particular, isso excluird grandes
&reas de retornos crescentes de escala, Terceiro, o tecrema pressupde, de
maneira implicita, gue as escothas de qua‘qﬁer empresa nio afetain as pos-
sibilidades de produgio das outras. Isto &, exclui-se a possibilidade da pro-

XE
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ducio de externalidades. Do mesmo modo, o teorema exige que ag decisGes
de produgdo ndo afetem diretamente as possibilidades de consumno dos

consumidores: isto 3, ndo ha extezrsa%d,—wea de consume. Definicdag mais
pracizas de externalidades serdo dadas no Capitilo 34, onde examinare-
mos mais defathadamente seus efeifos em alocactes eficientes.

32.8 A Produgao 2 o Segunds Teorems de Bom-Estar

No caso da econcria de trocas puras, toda alocagdo eficiente no sentido de
Pareto constitul um possivel equilfbrio competitivo, desde que os consu-
midores apreseniem preferéncias convexas. [4 1o caso da economia gue
envolva prod‘ucéo o mesmngo resultado € verdadeiro, mas agora exigimos
naoc st gue as preferéncias dos consumidores sejam convexas, mas que 0s
conjunios de gjodm:m das empresas sejam também convexos. Conforme
discutimos acima, essa exigbngia efetivamente exclul a possibilidade de re-
fornos crescentes de escalar se as empresas tiverem refornos ¢rescentes de
escala a0 nivel de equilibrio da producdo, elas desejario produziv mais a
precou competitives.

Entretanto, com refornos de escala constantes ou decrescentes, o Se-
gundo Teorema de Bermn-Ester funciona bem. Qualquer alocacio eficiente
no sentide de Pareto pode ser osﬂda com a utilizagdo de mercados compe-
titivos, B dare que, em geral, serd necessario redistribuir as dotacfes entre
0s consunidores para permitir diversas alocagBes eficientes no sentido
de Pareto. Em particular, tanto 2 renda das dotacées de trabalho quanto a
da participagdo aciondria na empresa terdo de ser redistribuidas. Confor-
me indicado no capitulo anterior, esse tipo de redistribuigic pode envol-
ver dificuldades praticas significativas.

32.9 Possibilidades de Produgio

Acabamos de ver como podem ser tomadas decisdes de consumo e produ-
C&o numa economia de wm insumo e wn produfo. Nesta secio estudare-
mos como esse modelo podﬁ: ser generalizado para wma economia com
VArios insumos ¢ produtos. Embeora iremos lidar apenas com o casc de dois
bens, 08 conceitos serfc naturalmente generali izados para varios bens.
Suporthamos, portanto, que Robinson possa produzir outro bem — di-
gamos, peixe, Hle pode dedicar seu tempo a junfar cocos ou pescar. Na
Fgura 32.7 re'm'esnmamf‘s as vérias combinagdes de cocos e peixe gue Ro-
binson pode produzir ao dedicar diferentes quantidades de tempo a cada
atividade. Hsse con} unto ¢ canhecido como cenjunto de possibilidades de
producio. A fronteira do conjunto de possibilidades de producio é cha-
mada frenteira de possibilidades de producie. Isso deve ser contrastado
com a funglo de produgéo discutida anteriormente e que representa a rela-
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¢do entre 0 insumo e o produto; o conjunto de possibilidades de producio
represenia El'ijeﬂcz’:: 0 con}zm o factivel de produtos. (Em fratamentos mais

avancados, tanto inswmoes quanto produtos podem ser considerados o parte
do conjunio de possibilidades de producdo, mas esses ¢
dem ser facilmente manipuldveis com diagramas bidi

alamentos nio o=
nsionais.)

Cocos

iH'af =]

"
&
5
il
&

FIGURA B2.7  Um conjunte de possibifidedes de producds. Fsse conjunta mede
a viabilidade de produgéo com o emprego de determinadas fungdes de producén e
tecnologia.

A forma do conjunto de possibilidades de produgic dependerd da natu-
reza das tecnologias Unp“egadas Se as tecriologias para produzir cocos e pﬂb
xes apresentarem retornos de escala constantes, o conjunio de possibilidades
de produgBo assumird wma forma especialments srnp?es Como, POT Dressi
posto, & produgho s tern vim insume - o trabalho de Robinson —, as fungdes

de produglio para peixes e cocos serdo apenas fungdes linegres de trabalhw,
5 aponhamos, por exemph que ,;\OJ}L«L‘:‘{JEL possa produzir por hora 4,5
1105 de pebecu? f;_t__oq de cocos. Enido, se ele dedicar L horas & produ-
ode coco, e L. horas & producdo de peixe, produzivd 4,5 Ifcnﬂos de peixe
LC quilos de cocos. Suponhamos que Robinson decida frabalha £ 10 ho-
ras por dia. Entdo o conjunto de possibilidades de produgio consistird em
fodas as combiﬁagoea de cocas, C, e peixe, T, de modo que

fD e ,,,(:}

F=451;
C=9L,
Lo+ L=10



844 MICROECONONMIA — PRINCIPIOS BASICOS TLSEVIER

g duas p imeiras equagtes meden as relagdes de prod
mede a restricio de recursos. Para determinar a fronteira
de prody g”—zo, resolvamos as duas primeiras eguages j
obier:

Scmemos agoza essas duas equacdes e ulilizemos o fato de que L+ L. = 10

Hssa equacdo nos fornece todas as combmacoes possivels de pelxe e cocos
gue Robinson pode produgzir se trabalhar 10 horas por dia. Iss0 estd repre-
seniado na Figura 32.8A.

A inclinagio desse conjuntc de possibilidades de producio mede a
taxa marginal de ‘émns{"erma@ﬂ gquanto de um bem Robinson pode obter
se decidir sacrificar um pouce do outro bem. Se Robinson abrir mio de tra-
balho suficiente para produzir um quilo a menos de peixe, ele serd cepaz

Cocos Cacos Cooos L o
Inclinagéo = -1/2

Inelinegso =—2

. Inclinagdo = -2 Conjunio de
Conjurio de produgio ds BRI
produgao de Sexta-faira - Conjunto comu
bi “de producio
Robinsan clinagio = 112 08 prosiga
Peixes Peixes Peixes
A B o

FIGURA 32.8 Possibifidades confumtas de producdo, Os conjuntos de possibili-
dades de produgdo de Robinscen e de Sexta-feira e o conjuntc comum de possibi-
fidades de producéo.

oY
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1ot

ie obi

o

o dois quilos a mals ¢
uma hora 2 inencs na produgd
pelxe. Mas L
coco. A el

¢ 01880 se Robinson traballys

obterd 4 4.5 "{m 08 2 menos de
3 acs CoCos, obterd mais © guilos da

-

321 Variagem Comparativa

A construglo do conjun iO de possibilidades de producio dado acima foi
bastante simples porque havia Apenas um n nodo de produzir peixe @ wm
mWode QQ}L duzir cocos. Mas, € se houvesse mais de uma forma de produ-
zir cada bern? Suponh WIN0S (Ue aCrescentamnos a nossa ecconomia da ilia
outro ""aaai \ador, com habilidades diferentes para produzir cocos e peixe.
Chamemos o novo trabalhador de Sexia- E e suponhamos que ele

a,
possa produzic @ quilos de pebee ow 4,5 quilos de cocos por hiora. Portante,

se Sexta-feira fz‘a@aﬁm. der horas, seut conjunto de possibilidades de pro-
dugho serd deferininado pon

F=9L,
C=451,
Lo+ 1= 10,

Se efefuarmos os mesmos céleulos que fizemoes para Robinson, o corjuntc
de possibilidades de producéc de Sexta-feira serd dade por

£ e 0
9 45

Isso estd representadso na Figura 32.88. Observe que a taxa marginal de
fransformacfo entre cocos ¢ peixe para Sexta-feira ¢ de AC/AL = -1/2, en-
quanto a taxa marginal de zraﬂs;o- agdo para Fobinson é de—-2. Para cada
quilo de coco de que abra méio, Sexta-feira j_?@ae obter dois qmlos de peixe;
para cada quilo de peixe de que Rebinson abra méo, pode obter dois guilos
de cocos. Nessa circunstneia dizemos que Sexta-feira tem uima vantagem
comparativa na produgdo de peixe, e Robinson temn uma vantagem com-
parativa na producico de coco. Ma Figura 32.8 representarnos toés conjun-
tos de possibilidades de produgio: o Painel A mostra o de Robinsan, o
Painel B mostra o de Sextz-feira, € o Painel Crepresenta o conjunto de pos-
sibilidades de producic conjunta — quanto de cada bem poderia ser produ-
zido no total por ambos os individuos.
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& conjunto de possibilidades de produgio conjunta combina o methor
de amnbos os trabalhadores. Se ambos os trabathadores forem utilizados in-
teiramenvte para produziv cocos, obteremos 135 guilos de cocos - 45 quilos

de Sexia-feira e 9{ quilos de Robinson. 5e quisermps obter mais peixe, faz
sentido deslocar a pessoa que & mais produtiva em peixe — Sexta-felra — da
producic de cocos para a producdo de pm\e Para cada guilo de coco qu
Sexta-feira daixa de ; ioduzm obternos 2 quilos de peixe; portanto, a incli-
nacio do conjunto de 1,30@51%1}1&&&69 de proc 40 de ambos é de ~1/2 -
que é exatamente a taxa marginal de tra 115;01?1’1(;;&0 de Sexta-feira,
 Quando Sexta-feira produz 90 quilos de peixe, esid plenaments ooupa-
do. Se quisermos ainda mais peixe, temos de uiilizar Robinson. Desse pon-
to ern diante o conjunto de possibilidades de producic terd uma inclina cao
de—2, uma ver gue estaremos operando sobre o conjunio de pogsibilidades
de producio de Robinson. Finalmente, se desejarmoes produzis tanto pelixe
uanto possivel, Roblnson e Sexta-felva se concentrario na producio de
eixe e obteremos 135 quilos de peixe, 90 de Sexia- f:h;ra e 45 de Robingson.
Como os *rabaihaaoxes £8m vantagem commparativa em bens dl'?e“enw
EW, o conjunio de possibilidades de pr OC ugio conjunia terd uma “gquebra”
omo mostra a Figura 32.8. Ha apenas wma guebra nesse ehempéo, ja qde
56 existern duas formas diferentes de produziy - a de Crusod ¢ a de Sex-
ta-feira. Se houvesse vérias outras formas, o COH}“.}"L?:’) de possibilidades de
produgio teria uma estruiura caracteristica mais “arredondada”, confor-

e
me representado na Figura 32.7.

I

2211 A Bliciéncia de Paveto

Nes duas tltimas segfies vimos como construir o conjunto de possibilida-
des de produgio, que descreve as cestas de consumo factiveis para a eco-
nemia como um todo. Agui, examinaremos formas eficientes no sentido de
Pareto de escolher entre cestas de consume factiveis,

Indicaremos as cestas de consumo agregadas por (X!, X%, Issc indica
guehid X' unidades dobem 1 e X? umdades dobem 2 disponfvels para con-
suimo. Na economia Crusoéd /Sexta-feira os dois bens 530 cocos e paixes,
mas utilizaremos a notagio (XY, X% para enfatizar as qe'ma,hanras com a
analise do \_mpHLilO 31. Uma ver que sathamos a quantidade total de cada
bem, poderemos desenhar uma caixa de Edgeworth como na Figura 32.9

Dado (X, X?), o conjunto de cestas de consumo eficiente no semv%c de
Fareto serd do mesmo tipo dos examinados no capiiulo anterior: og niveis
de corsumo eficientes no sentido de Parele localizar-se-Zo ao }cmgo do
conjunic de Pareto —a linha de tangéncias miituas das curvas de indiferen-
ca, como ilustrado na Pigura 32.9. 530 essas as alocagBes nas guais a taxa
marginal de subsiituicio de cada coﬁsumidor —a taxa & qual ele estard exa-
tamente propenss a trocar — iguala-se a do outro.
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FIGURA 22.9 A produgdo e a calxa de Bdgeworth. Podemos tragar uma caixa de
Edgeworth em cada ponta da fronteira de possibilidades de producdoa para ilustrar
as alocagdes de consumMo passivers.

Lssas alocagses s@o eficiente no sentido de Pareto 1o que diz respeito
as decisbes de consumo. Se as pessoas podem apenas trocar um bem por
outro, o conjunto de Fareto descreve o conjunto de cestas que exaurem os
ganhrﬁc de troca. Ivlas numa economia com p“odugﬁo, hd outra forma de

“trocar” umbeimn por outro - produziy mais de um bem e menos do outro.

O conjunto de Pareto descreve o conjunto de cestas eficientes no senti-
do de Pareto dadas as quantidades disponiveis dos beﬁs 1 e 2, mas numa
economia com producio essas quantidades podem ser escolhidas no con-
junto de possibilidades de produgao. Que escolhas do conjunto de possibi-
lidades de produgdo serdo eficientes no sentide de E’are‘o?

Pensemos na l6gica em que se baseia a condigdo da taxa marginal de
substituigho. Dissemos que nuima alocacio eficiente no sentido de Pareto, a
TiI5 do consumidor A tirha de ser igual 3 TMS do consumidor B a taxa 4
qual o consumidor A estivesse disposto a trocar wm bem pelo outro deve-
rie ser igual & taxa que o con sv'mdor B estivesse disposto a trocar um bem
pelo audroe. Se isso ndo fosse verdade, entéio haveria a alguma troca que me-
fhorasse a situagao de ambos 05 consumidores.

Lembre-se de que a taxa marginal de transformacio (IMT) mede a
texa & qual wm bem pode ser “transformado” em outro. £ claro gue um
bem ndo € Lteralmente fransformado em outro. OUs fatores de Dmc‘m A0 &
que so movimentados de modo a gue se produrza menos de wm bem e
mais do outro.
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Suponhamos gue a economia operasse numa posicio em que a faxa mai-
ginal de substituicho de um dos consurnidores nao fosse igual & taxa margi-
nal de transformacio entre dois bens. Uma posico dessas no pode ser
eficiente no sentido de Parefo. Por qub? Porque nesse ponto & taxa 3 qual o
consumidor estd cu'%pbsio atrocar o bem 1 cﬂio bern 2 & diferente da taxa &
gual o bem 1 pode ser iransformado no ?mm 2 ~hé um meio de fazer com
que o consumidor melhore pelo rearranjo Go padrio de produgio.

Suponhamos, por exemplo, que a TMS do consumidor seja 1; o cons:
midor estd disposto a substituir o bem 1 pelobem 2 numa base de um pafa
wrm. Suponhamos, ainda q*-_‘ae a T™T seja 2, o que significa gue abrir mfo de
ma unidade do bemn 1 permite & sociedade produzir duss unidades do
sem 2. Assim, faz s emsdo reduzir a produgio do bem 1 em wma unidade;
550 iTd gerar duas unidades exiras do bem 2. Como o consumidor era exa-
tamente & ldlfe ‘ente emr“ abrir mio de uma unidade dobem 1 2, em froca,
obier urna unidade do ouiro bemy, ele ceriamente melhorard ac obier duas
unidades adicionalis do berm 2.

O mesmo argumento poderd ser evocado sempre que wm dos consu-
midores tiver wna TMS diferente da TME - sernpre haverd wm rearranjo
de corisurns e de produco que fard com gue esse consumidor melhore. 18
vimos que pava alcancar a efici®ncia de Pareio a TS de cada Lonﬂwmda
deverd ser a rnesma, e o argumento dado acima implica que a TMS de cada
consumidor deveria de fato ser igual & TMT.

A Figura 32.9 Hustra uma alocagdo eficiente no sentido de Pareto. As
TS de cada consumidor s30 as mesmas, urna vez que as curvas de indife-
renga sa0 tangentes na caixa de Bdgeworth. £ a TMS de cada consurmidor é
igual & TMT - a inclinacfo do conjunto de possibilidades de producio.

e gt

32,12 Naufragos B.A,

Na secio anterior derivamos as condi¢Bes necessérias para a eficiénicia de
Paretor a TMYS de cada consumnidor teim de ser igual 3 TMT. Qualquer forma
de distribuicio de recursos que resulte em eficiéncia de Pareto tem de safis-
fazer essa condigfo. Anteriormente, nesse capitulo, afirmamos que uma
economia competitiva com empresas maximizadoras de lucro e consurmido-
res maximizadores de utilidade resultaria nuima alocacio eficiente no sendi-
do de Pareto, Nesta secio examinaremos os detathes de como isso funciona.
Nossa econiomia contém agora dois individuos, Robinson e Sexta-feira.
Ha quatro bens: dois fatores de produgio (o frabalho de Robinson e 0 fra-
balho de Sexta-feira) e dois produtos {cocm e peixe). Sur pormaums que fanto
Robinson guanto Sexta-feira sejam acionistas da empresa, 2 qual chamare-
mos a partir de agora de Naufragos S. A E claro que eles também sdo os
tirilcos snf_pzegadoq e 08 finicos chcme% INas, Qom0 SRINpIe, AeVemas exa-
minar cada papel de uma vez e nio Pgﬂﬁi"'l*‘ que os participantes vejam o

quadro maior. Afinal, o objeto da andlise € entender como funciona ur sis-
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tema de alocagho de recursos descentralizada — no qual cada pessoa de
determinar apenas suas decisSes, sem se Importar com o funcionamento
da economia como um todo.

Comecemos com a Navfragos 5.A, e exarninemos o problema da maxi-
rizacio delucro. A J\‘:nfragoe AL produz dois produtos, coco (C i
xe (F), e utiliza dois tipos de trabalho, o de Robinson {I-y 2 o de
Sexia-feira (Ly). Dados os pregos do coco (p,) e do peixe fp;) eas taxas de
salarios de Crusoé e de Sexta-feira (e e wy), o problema da maximizacdo
de lucro sexd

s
]
o
:
%
i

max  peC 4 ppF —wele —wely
CE AL

sufeito as restricdes tecnoldgicas

Suponhamos gue a empresa enconbre sew &timo em equilibrio: cos
tar Ly unidades do trabatho de Sexta-feira ¢ L~ unidades do rabalho de
Robinson, A quesié@ que desejamos focalizar aqui é como & maxirmizachc
de lucros determina 0 padrac de produgio a ser alcancado. Deixemos que
- = L+ wp L represente os custos de trabalho da producio, e escreva-

nos os lucros da e mpresa, 7, COMmo

3—.a

= pcl+ peF 1

Rearranjando a equacio temos

Essae ;u:}gao descreve as retas iselucro da empresa, conforme represerita-
dona Figura 32.10, com uma declividade de —pp/oe e um intercepto vertical
de (r+L*)/pe. Dado o que L* € fixo por hipdiese, maiores Iucros estaxdo asso-
ciados a linhas de isolucro com interceptos verticais mais elevados.

Se a emnpresa quiser mandmizar seus lucros, ela escolherd um ponto no
C()ﬂj‘tj"‘:'i@ de possibilidades de produgio em que a reta isolucro que passa
sobre ele tenhia o Intercepto vertical mais alto possivel. Nesse estégio, ja
deve estar claro que isso imp‘iéca que a reta isclucro tem de ser tangente ao
'"Oﬂjvmo ae possibilidades de produgao, ou seis, que a ,.hcimagao do con-

junitcdep sasibilidadg_, de producio (a TMT) deva ser igual & inclinacio da
1E:E isolugro, "”"7-";‘/}70-

TMgT = FL
P o
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Jescrevermos esse problema de maximizagio de lucro no case de uma
empresa, mas ele vale para um irio de emipresas: toda empre-
sa que escolher a maneira mais le produzir coco e peixe operard
onde a taxa marginal de transformag ’“1( de qu zcnsqwm dos dois bens que pro-

duz seja igual & razdo de pregos desses dois bens. Jsso € verdadeiro mesmo

que as empresas possuam conjuntos de possi :tth;m les de producdo b“‘ﬂ di-

ferentss, desde que se defrontem corm 08 Mesmos precos para s dois bens.
Cocos

=TT

Escoifia
maxinizadora
de fuore

Conjunio de
rossiblidades

tg produgéo
\m

‘%\ﬁ Retas
S, Isolucro

i

Paixes

FIGURA 32.19 Maximizagdo do fuero. No ponto que proporciona o méximo de
lucros, a taxa marginal de iransformacio tem de igualar a inchinagdo da reta jsofu-
ero, -Ppelpe

isso significa que, nio equilibrio, os precos dos dois bens irdo medir a
taxa marginal de transformacdo - o custo de oportunidade de wn bem em
termos do outro. Se vocd desgja mails cocos, terd de abrir mao de um POVCo
de peixe. De quanto peixe? Basta olhar para a razéo de Preqos entre o peixe
&0 coco: arazao entre essas varidveis econdmicas nos diz qual terd de ser o
tradecff tecnoldgico.

32,17 Hobinson ¢ Sexta-feira some Consumidores
Vimos come a Naufragos S.A. determina seu plano de producio maximi-

zacor de lucro. Para fazer isso, ela tem de empregar algum trabalho e pode
gevar algum lucro. Quando emprega trabalho, paga saldrios aos trabalha-
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.

tores; guando obiém lucres, page dividendos aos acionisias. De qualguer
6as duas formas, o dinhairo obtido pela Néufragos S.a. ¢ & pago de vola
arg R031r501 e Sexta-feira sob a forma de salum‘h ou de lucros,

Comoa empresa paga todas as suas receitas para os empregados e acio-
nistas, isso significa que eles necessariamente térn renda suficiente para
comprar ¢ seu produto. Isto € apanas wina variacio da lei de Walras hm}.w
sada 10 Capit wlo 31: as pessoas obtém sua renda ao vender suas cimc

.

te modo que tém de dispor sempre de renda swﬁcm ite para comprar essas
dotacdes. Aq i as pesscas obtém renda por vender suas cion(,oes e lam-
bém por receber liucros da empresa. Mas como dinheiro nunca aegagwece

nem e acrescentado ao sisterna, as pesscas sempre tér dinheiro suficiente
para comprar o que é produzido

O gue os consumidores fazein com o dinheiro de empresa? Comoe de
costume, —le usam o dinheiro pam compray bens de consuma. Cada
pessoa escolhe a meihm cesta de bens que pode pagar aos preqos pr e pe.
Como vin nos antes, a cesta de consumo ét% ma de cada consumidor tem
de satisfazer a condicgo de que » taxa marginal de substituicio enfre os
dois bens suﬁ igual a razdo de pregos comum. Mas essa razfio de pregos
também €iguala taxa marginal de transformacie, devido ao comporta-
mento maximizador de lucros daempresa. Assim, as condicdes necessa-
rias para eficiéncia de Pareto sio agenq}é as: a TMS de cada consumidor
seiguala 8 TMT.

Nessa economisa, os pregos dos bens servem como wm sinal de escassez
relativa, Fles indicam a escassez tecnoldgica - quanto da produgio de um
bem tem de ser reduzido para que se produza mais do outro; e indicam a
escassez de consumo ~ quanto as pessoas £s1ao dispostas a reduzir o con-
sumo de urm bem para adguiriv mais do outro

42.14 Alecagho de Recursos Descentralizada

A economia Crusoé /Sexta-feira & urm quadro drasticamente simplificado.
Para iniciar-se num modelo mais amplo de funcionamento da economia, a
pessoa tem. de utilizar recursos de matematica bem mais complexos. No
entanto, mesmo esss modelo %impﬁﬁcado contém alguns insights iiieis,

© mais importante deles & a yelagio entre os objetivos privados indivi-
duzals da maximizagio d utilidade e cs objetivos socinis de utilizacio efi-
ciente de recursos. Sob certas condigbes, a perseguicio de objﬂu« os priva-
dos individuals resultard nume alocacio eficiente no sentido de Parelo no
geral. Além disso, qualguer alocagio eficiente no sentido de Pareto pode
ser obtida como resultado de um mercado competitivo se as dotagdes ini-
clais — mncluindo a propriedade das empresas — puderem ser apropriada-
mente redisiribuidas

A grande virtude do mercado competitive € gue todo individuo e toda
empresa i€m de preocupar-ge apenas com seu provric problema de maxi-
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mizagio. Os tnicos fatos gue t8m de ser comuiicades entre a5 empresas e
os consumidores 530 03 preges daos bens. Dados os sinais de escassez relati-

va, os consurnidores e as emnpresas Bm informacdo suficiente para tomar
decisdes que proporcionem u imaal ocagio eficiente de recursos. Nesse sen-
tido, os probiemas sociais envolvidos na utilizacio eficiente dos recursos
podern ser desceniralizadoes e resolvidos ao nivel individual,

Cada pessoa pode regolver seu proprio problema do que consurnir. As
empresas se defrontam com os pregos dos bens que 0s consumidores con-
sormem e decidem guanto produzir de cada um desses bens. Ao torar essa
decisio, elas sfo guladas pelos sinais de Euc*-* b. Nesse contexic, s lucros
servem exatamente Como o guia corrato. Dizer que o plano de produgio é
lucrativo € dizer gue as pessoas estio propensas a pan 7 mals por algum
bem do gue custa produzi-io — portanto, 4 natural expandir a produgio
desse bem. Se todas as empresas persegt ﬁ.i ern urna politica com pé*ui vade
maximizacio de lucros e todos 0s consurr rdo es escotherem cestas de con-
sumo para maximizar sua prépria wtilidade, o equilibrio competitivo re-
sultante terd de ser uma aiocclg:ao eficients no senti e Parelo

Hesumo

1. ¢ modelo de equilibrio geral pode ser estendido ac se permuitir que as
empresas competitivas emaximizadoras de lucro p**odvzar‘ bens destina-
s & {roca na economia.

dos

2. Sob certas condigfes, hd um conjunto de precos para todos 0s insumaos €
produtos da economia, de modo que as agdes maximizadoras de lucros
das empresas, juntamente com o comportamento maximizador de utilida-
de das pessoas, resultam na igualdade entre a demanda e a oferta de todos
os bens em fodos os mercados - ow seja, hd um equilibrio competitivo

3. bob certas condigbes, o equilibrio competitivo resultante serd eficiente
ne sentido de Pareto: o Primeiro Teorema de Bemn-Estar é vélide numa sco-
nomia com produglo.

4, Com a adigio de conjuntos de produgio convexos, o Segundo Teorerna
de Berm-Hstar também ¢ valido no caso de pvacmﬁao

5. Quando os bens sdo preduzidos de maneira 130 eficiente guanto possi-
vel, a taxa marginal de transformagio entre dois bens indica o niimero de
unidades de win bem de que a economia tern de abriy mao para obter uni-
dades adicionais do outro bem.

6. A eficiéncia de Pareto exige que a taxa marginal de substituicio
a8 pessoas seja igual & taxa marginal de transformacio.

[
s
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7. A wirtude dos mercados ccmp:?:itivos € que eles proporcionam wm
modo de alcazzcg:w ma alocacdo eficlente de recursos pela descentraliz
das decisdss de producido e consumo.

1. O prego competitivo de coco & de U5$6,00 por quile, e o do peixe é de
Li583,00 por quilo. Se a sociedade abrisse méo de 1 qudio de coca, quantos

gquilos a mals de peixe poderiam ser produzidos?

2.0 gque aconteceria se a empresa representada na Figura 32.2 decidisse
pagar um saldrio mais alto?
3. Emoque sent

SCONOINIATY

0 o equilibric competitivo é bom cu ruim para uma dada

4. 52 & taxe marginal de substituicio de Robinson entre peixes e cocos € de
-2 2 a taxa marginal de transformacio enlre eles & de —1, o que ele deve fa-
zer se quiser awmentar sua utilidade?

5. Buponhamos que tanio Robinson quanto Sexta-feira queiram 60 quilos
de peixe 2 60 01:_:105 de coco por dia, Com as ’Eaxa,; de produgio dadas neste
capitulo, guantas horas por dia tevdo de trabalhar Robinson e Sexta-feira
ndo se ajudarem? Suponhamos que decidam trabalhar junfos da maneira
mais eficiente possivel. Agora, quantas hovas por dia eles #m de traba-
thar? Gual & expiicacao econdinica para a reduclo das horas?

Anéndice

Derivernos as condicdes de cdiculo da eficiéncia de Parefo numa economia
com producdo. Sejam X' e X* as quantidades totais dosbens 1 e 2 produzi-
das e con mzdas como vimos neste capitulo:

Y4 QTS B
K=, +uy

X =

t
R
[

A primeira coisa que precisamos € de uma forma conveniente de des-
crever a fronteira de possibilidades de produgdo — todas as combinacfes
de X' e ¥” tecnologicamente factiveis. A maneira mais (il de fazer isso
para 105508 objetivos € uwiilizando a funcio de transformagin. Hssa ¢ uma
fungBo das guantidades agregadas de dois bens T(X, X%, demodo que a
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combinacio (X7, X*) esteja na {ronteira de possibilidades de produgde (a
fronteira do corjunic de possibilidades de ‘o rodugdo) se @ somente se

T0, X2 = 0.

Urna vez descrita a teenclogia, podemos caleular a taxa marginal de trans-
formacéo: f;axa a quai emos de sacrificar o bem 2 para produzir mais do
bem 1. Embora o nome evogue a 1:1;_1agem de urm bem sendo “transforma-
do” em ouiro, a coisa nfo é bem assim. O que realmente ocorie € que os
outtos recursos sio deslocados da produgiio do bem 2 para 2 producio
do bem 1. Portanto, ao dedicarmos menos recursos para ¢ bem 2 e miais
para o bem 1, nos movemos de uin ponto da fronfeira de Dmm bilidades de
produgdo para oulio. }s taxa miay gmal de transformagdo € justamente a in-
Cimacau do con junio de possibilidades de producio, que rep resentamos
por AX2 /A%

i

i

Imagine uma mudanga pequenana produgio (430, 4X%), gue permane-

5

SF
ca factivel. Teremo:, pois,

OTEXY, X7) oy, 01
aXi

Resolvarmos para a taxa marginal de fransformacio:

dX2 o1 /e
qx 8T /6X2

Bin breve, utilizaremos essa férmula.

A alocacao eficiente no sentido de Pareto é aguela que maximiza o ni-
vel de uiilidade de qaaiaucr pessoa, dado o nivel de atilidade das outr as
pessoas. No caso das duas pessoas, podemos escrever esse problema de
maximizagdo como

= {41 -
max i, {xl,x%)

de modo gue uy(x}, x3) =7

T, X2) = 0.
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A Lagranglana desse problema é

L=u,{xh 22y = Mup{xh, x%) ~ )

- W(T K, %) = 0),

aL . Guiy
= e

2eq axl a3
oL _ . fuy 2l 5
2 R

OXg Bxg X2

O rearranjo e a diviséo da primeira equagdo pela segunda resulia em

Su, [ oxt _aT /axs

o] Sian 2 = A2
du, Joxt o oT /X

Se efetuarmos a mesma operacio na terceira e quarta equagbes, leremas

Gug /éxy 8T /axt
Gy /Ox% 0T /8X2

MNo lado esquerdo dessas equacgBes estdo nossas velhas amigas, as taxas
INATZINais de substituicao. No lado diveito, enconiva-se a faxa marginal de
transformacio. Portanto, as equacfes exigem que a taxa mar gu walde subs-
tiwigho de Cada pessoa enire os bens se iguale 4 taxa marginal de transfor-
macdo: a taxa & qual cada pessoa fe%ta disposta a substiiuir um bem pelo
outro tem de ser a mesma taxa & qual é tecnologicamente factivel transfor-
rnar win bem no ouiro.
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